



# ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ  
Орган Центрального Комитета КПСС  
№ 63 (19206) Четверг, 4 марта 1971 г. Цена 3 коп.

## ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ПОИСК В ДЕРЕВНЕ

Щедрым и обильным был минувший год для труженников села. Плодородней стали колхозные и совхозные нивы, продуктивней фермы. И не только минувший год — вся пятилетка явилась периодом напряженного и вдохновенного труда советского крестьянства по превращению в жизнь программ подъема сельского хозяйства, начертанных решениями XXIII съезда партии, Пленумов ЦК КПСС.

Благодаря вниманию партии и государства, поддержке рабочего класса наше социалистическое сельское хозяйство в восьмой пятилетке достигло значительных успехов. Среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства, как это отмечено в проекте Директивы XXIV съезда КПСС, вырос в 1966—1970 годах по сравнению с предыдущим пятилетием на 21 процент. Хлеборобы России увеличили свой «каравай» в среднем на 23 миллиона тонн. Плодотворно поработали земледельцы Украины, Казахстана, Узбекистана и других республик. В Белоруссии, например, среднегодовой объем государственных закупок за пятилетие увеличился по зерну и картофелю в 1,4 раза, сахарной свекле — 1,7, скоту и птице — 1,7, молоку — в 1,6 раза. Такие темпы роста характерны для многих районов страны. В этих достижениях огромную роль сыграли оснащение колхозов и совхозов техникой, мелиорация земель, химизация сельского хозяйства, экономический поиск в деревне.

Советское общество по природе своей — общество новаторов и первооткрывателей. Социалистические производственные отношения открыли широкий простор для всестороннего развития творческой активности народа. Наша партия создает благоприятные условия для проявления широкой инициативы масс. Естественно, что во всех уголках страны идет поиск методов и приемов повышения культуры земледелия, продуктивности животноводства, наиболее совершенной организации хозяйствования, стимулирования труда земледельцев.

Крупный эксперимент в сельском хозяйстве был заложен летом 1967 года, когда первые 400 совхозов перешли на полный хозрасчет. Жизнь подтвердила эффективность этой меры. Ныне по-новому работают уже свыше восьми тысяч совхозов. Они значительно увеличили выпуск продукции, укрепили свою экономику. Все это свидетельствует о целесообразности дальнейшего развития экономической реформы в сельском хозяйстве.

Большой размах принял в деревне также поиск путей специализации и концентрации производства. Ныне этот процесс охватил многие отрасли сельского хозяйства, и прежде всего животноводство. Опыт Липецкой, Тамбовской, Курганской, Пензенской, Белгородской, ряда других областей наглядно свидетельствует о высокой эффективности крупных специализированных комплексов по производству мяса, молока, яиц. Пример творческого применения этого новшества показывает труженники курганского совхоза «Красная звезда», в котором за один год производство свинины возросло почти вдвое. В 1970 году хозяйство дало 80 тысяч центнеров мяса. Наряду со специализацией в сельском хозяйстве идет поиск эффективных форм кооперации предприятий, создания агропромышленных объединений, которым принадлежит большая роль в ускорении развития производственных сил, увеличении выпуска продукции. Известный опыт в этом деле накоплен в Молдавии, Краснодарском крае, ряде областей страны.

Серьезная работа ведется в колхозах и совхозах по совершенствованию методов управления производством. Многие хозяйства уже имеют интересный и поучительный опыт. Заслуживает внимания деятельность подмосковных совхозов «Константиново» и «Подольский». В одном из них внедрена отраслевая система управления, в другом — осуществлены диспетчеризация подразделений и ряд других мер.

Июльский Пленум ЦК КПСС наметил пути дальнейшего развития сельского хозяйства. Немалую роль в выполнении выданных им задач должна сыграть инициатива земледельцев. «Одно из решающих условий успешной работы», — говорил на Пленуме Л. И. Брежнев, — партия всегда видела и видит в развитии творческой энергии народа, его политической и трудовой активности». Не случайно экономический поиск в деревне принимает ныне все больший размах. Он оказывает существенное влияние на увеличение выпуска продукции, снижение ее себестоимости, рост рентабельности сельскохозяйственных предприятий. Многие прогрессивные формы организации производства и труда, управления хозяйствами стали достоянием широкой практики.

Однако в этом отношении сделано далеко не все. Научно-исследовательские институты и министерства сельского хозяйства многих республик еще не обобщили интересный опыт, накопленный, например, по специализации производств. Труженники села не располагают рекомендациями по созданию наиболее эффективных специализированных предприятий, регулированию отношений кооперирующихся хозяйств. Недостаточно изучается опыт организации агропромышленных объединений. Серьезные претензии к ученым-экономистам имеют работники совхозов, осуществляющих хозяйственный расчет. Жизнь настоятельно требует, чтобы Министерство сельского хозяйства СССР, ВАСХНИЛ, научно-исследовательские институты экономики обратили пристальное внимание на изучение и обобщение опыта передовиков, на повышение эффективности научных исследований в области экономики сельского хозяйства. Очень важно, чтобы партийные организации позаботились о развитии и совершенствовании экономической учебы кадров в деревне.

Забота о дальнейшем совершенствовании экономической деятельности колхозов и совхозов является несомненно важным звеном работы, проводимой в деревне. Сегодня, в канун весенней страды, руководителям хозяйств, партийным организациям, советским и сельскохозяйственным органам необходимо уделить особо пристальное внимание успешному завершению зимовки скота, подготовке к полевым работам, умелой организации производства, труда миллионов земледельцев, развертыванию социалистического соревнования за безупречное выполнение планов первого года новой пятилетки. Труженники сельского хозяйства страны единодушно поддерживают планы партии, выданные в проекте Директивы XXIV съезда КПСС, и своим самоотверженным творческим трудом внесут достойный вклад в строительство коммунизма.



### УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении Абхазской Автономной Советской Социалистической Республики орденом Октябрьской Революции

За успехи, достигнутые в коммунистическом строительстве, и в связи с 50-летием со дня образования Абхазской АССР награждать Абхазскую Автономную Советскую Социалистическую Республику орденом Октябрьской Революции.

### ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ВЫПОЛНИЛИ

ЧЕРЕПУНЕЦ, З. (ТАСС). Сегодня металлурги Череповецкого завода завершили выполнение своих обязательств, принятых в честь XXIV съезда КПСС. Дополнительно к плану с начала года выдано свыше 12 тысяч тонн чугуна, 15 тысяч тонн мартеновской стали, 7 тысяч тонн проката.

Успешно несет трудовую вахту в честь предстоящего съезда партии коллектив Братской ГЭС. В прошлом году ГЭС выработала сверх плана 116 миллионов киловатт-часов электроэнергии. Здесь с самого начала пуска станции производят ремонт оборудования своими силами. Соревнуясь за достойную встречу XXIV съезда КПСС, коллектив станции обещал в 1971 году обеспечить бесперебойную работу ГЭС при среднегодовой рабочей мощности ее агрегатов на менее 3.600 тысяч киловатт. На сию же: электрослесари А. Щеглов и В. Томский производят ремонт воздушного выключателя на 500 киловольт.

Фото А. Павлова.

### Записано в проекте Директивы

## Расти гиганту химии

«Построить и ввести в действие Мозырский нефтеперерабатывающий завод». Из проекта Директивы XXIV съезда КПСС. Неустойчивая в этом году зима в Белоруссии. То сверкает лютая зима, то вдруг нагрянет оттепель. Однако капризы природы не нарушают кипучий ритм большой стройки. «XXIV съезду КПСС — ударный труд!» — под таким лозунгом работают строители Мозырского нефтеперерабатывающего завода. На шесть дней раньше срока была выполнена программа работ 1970 года, производительность труда за год возросла на 6,8 процента. Расширив работы на строительстве завода зависит от промышленной базы строителей. Вот почему ускоренными темпами возведены базы механизации, вступила в действие новая котельная и теплотрасса, завершено сооружение первой очереди бетонно-силовых улаз. Решение о вводе завода в строй в новой пятилетке уже утверждено строителями. В этом году необходимо освоить средства значительно больше. Поставлена задача ввести в действие завод железобетонных изделий, в пять раз больше дать жилищно-коммунального хозяйства. Перспективы развития градостроительной потребности создать специальный строительный трест «Мозырстрестрой». В эти дни ускоренными темпами готовятся площадки для новых корпусов. У строителей привольное настроение. — Как же не радоваться! Люди выстроили сменные здания на 130—140 процентов, — говорит бригадир строителей В. И. Залд. Лучших показателей в предсъездовом социалистическом соревновании добиваются рабочие участка М. С. Сирижа, М. А. Дворока, Т. Я. Наперковского. Коллектив основного подразделения строительного управления-152 решил к XXIV съезду КПСС добиться сверхпланового увеличения производительности труда. Но есть на стройке и своя трудность, нерешенные проблемы. Коллектив растет, и для его обслуживания необходимо расширить сеть общественного питания. Больше внимание строители уделяют жилищно-бытовой организации, учреждению культуры Мозыря. Одна из важных проблем — работа транспорта. Преобладающее большинство строителей — жители Мозыря. Однако регулярной маршрутной связи Мозырь—Нефестрой нет. Соревнуясь за достойную встречу XXIV съезда КПСС, строители нефтеперерабатывающего завода изыскивают новые резервы, успешно наращивают темпы работ.

## Рождено ГРЕМЯТ ГОРНЯЦКИЕ САЛЮТЫ

С Алексеем Апаньевым долго ходим по подземным лабиринтам Кировского рудника, по штрекам, пройденным его бригадой. Можно бы подняться на-гора, но Апаньев сказал, что ему надо еще заглянуть к взрывникам. Вот вдали замелькали снопики света фонарей. Это Николай Бессмертный, Михаил Лукьянов и Николай Рыбенко готовят взрыв. Один за другим пакеты со взрывчаткой забиваются в шпур. Апаньев осматривается, как идут дела, помогает ребятами.

— Пора уходить, — командует он, когда подготовительные работы окончены. Отходим на безопасное расстояние, сворачиваем в боковой штрек, чтобы не было воздушной волны. И вот ахнул взрыв. За ним другой, третий. Земля ходит под ногами, и ухах эснет. А взрывы грохочут. Это был как бы победный салют труду горняков бригады Героя Социалистического Труда Алексея Апаньева, выполнившего план восьмой пятилетки еще в марте 1970 года.

Километры штреков, пройденных в недрах Хибинских гор, — это ведь только скалы. С боем дается каждый метр. Но не было еще случая, чтобы бригада Апаньева не перевыполнила план. Алексей работает на руднике давно, около двадцати лет. В совершенстве овладел всеми профессиями горняка-проходчика. Он и взрывник, и машинист погрузочной машины, и машинист электровоза, и скреперной лебедки... Он знает, как это важно — овладеть смежными профессиями, и добивается, чтобы его товарищи стали мастерами на все руки. Сколько раз бывало, случался заманка на каком-нибудь участке, и все бригады простаивали. Вот для того, чтобы каждый трудился с наибольшей эффективностью, и решено было овладеть смежными профессиями. После смены горняки шли на занятия. Закончили курсы взрывников, стали учиться на курсах машинистов электровозов. И так изо дня в день, из месяца в месяц. Повысилась производительность труда, лучше стала использоваться техника.

Один из главных принципов проходчиков — жить и работать в коллективе. И коллектив своим опытом с другими. По инициативе Алексея Апаньева, например, на трех участках рудника созданы школы передового опыта. Собственно, школой это можно назвать условно. Просто Апаньев идет на участок, отстаю-

щий по каким-либо причинам, и работает там неделю, две — сколько потребуется, чтобы научить молодых, неопытных горняков, передать им свое умение. Казалось бы, Апаньев поступает в ущерб себе и своей бригаде. Ему за обучение не платят, да и плана не сияжают. Но коммунист Апаньев иначе поступает: не может, ибо он не отделяет достижений своей бригады от успехов всего рудника. Таковы традиции, рожденные социалистическим соревнованием.

Бригада готовит фронт для добычи руды. После них приходит дорожники, чтобы проложить узкоколейку. Они сняли еще 30 сантиметров горной породы. Тяжелый и малопроизводительный труд. Проходчики решили, что им сподручнее самим выполнять эту работу. Стали взрывать породу на тридцать сантиметров ниже проектной отметки. Забот, конечно, прибавилось, зато дело от этого выиграло.

О причинах успехов бригады Апаньева можно говорить много. Но не стоит отметить еще одну — высокую дисциплину, чувство ответственности каждого за дела всего коллектива. Сейчас бригада Алексея Апаньева трудится с особым подъемом. Горняки соревнуются за право носить звание бригады имени XXIV съезда партии. В честь съезда взяты новые, повышенные обязательства. И все же Апаньев утверждает, что работать можно еще лучше. Для этого прежде всего надо обеспечить проходчиков новой буровой техникой. До сих пор они бурят шпур перфораторами, которые давно пора сдуть и заменить их более удобными и производительными буровыми каретками. Есть претензии к руководству рудника — до сих пор не могут решить вопроса о горячих завтраках и обедах для горняков.

...Идут и идут из хибинского края составы с апатитовым концентратом во все концы страны. Все больше минеральных удобрений нужно земледельцам. В проекте Директивы XXIV съезда КПСС поставлена задача — резко увеличить производство минеральных удобрений. И коллектив комбината «Апатит» вносит весомый вклад в выполнение этого задания.

В. ЛОГВИНОВ. (Корр. «Правды»).

г. Кировск, Мурманская область.

НА ВСТРЕЧУ XXIV СЪЕЗДУ КПСС  
ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:  
◆ Проходчики верны традициям (1 стр.)  
◆ Стройка набирает темпы (1 стр.)  
◆ На съезде Компартии Грузии (2 стр.)  
◆ Рубежи новой пятилетки (3 стр.)

### Съезд Компартии Киргизии

ФРУНЗЕ, 3. (Спец. корр. «Правды»). Сегодня здесь начал работу XV съезд Коммунистической партии Киргизии. С большим воодушевлением делегаты избрали в почетный президиум съезда Политбюро ЦК КПСС. В повестке дня съезда — отчетные доклады ЦК КП Киргизии и ревизионной комиссии, доклад о проекте Директивы XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы, выборы центральных органов Компартии Киргизии и делегатов на XXIV съезд КПСС. С отчетным докладом ЦК Компартии Киргизии выступил первый секретарь ЦК КП Киргизии Т. У. Усубалиев. Съезд продолжает работу.

### Съезд Компартии Литвы

ВИЛЬНИУС, 3. (Спец. корр. «Правды»). Сегодня здесь открылся XVI съезд Компартии Литвы. Делегаты с большим подъемом избрали в почетный президиум съезда Политбюро ЦК КПСС. В повестке дня съезда — отчетные доклады ЦК КП Литвы и ревизионной комиссии, доклад о проекте Директивы XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы, выборы руководящих органов Компартии Литвы и делегатов на XXIV съезд КПСС. С отчетным докладом ЦК Компартии Литвы выступил первый секретарь ЦК А. Ю. Снецкус. Съезд продолжает работу.

МИР сегодня  
зарубежная информация

### ОПОРА НА ШТЫКИ

ЛОНДОН, 3. (ТАСС). Английские войска в Северной Ирландии получают новые подкрепления. Как заявил в Белфасте премьер-министр Северной Ирландии Чичестер-Кларк, в ближайшие дни в Ольстер придут все дополнительные английские войска. В случае необходимости, премьер-министр будет посылать дополнительные войска. Чичестер-Кларк сообщил также, что английская армия и полиция получают теперь формальное право, преследуя участников демонстраций и уличных столкновений, врываться в дома под предлогом поисков террористов. Официально узаконивается и практика опечатывания дверей районов для проведения обысков и облав. По мнению ряда местных наблюдателей, объявленные Чичестер-Кларком меры представляют собой откровенную уступку ольстерской реакции, требующей под предлогом борьбы за независимость и порядка силой оружия посылать в Ольстер участников движения в защиту гражданских прав. Вместо принятия экстренных мер для ликвидации массовой безработицы, строительства квартир, прекращения дискриминации юнионистского правительства Ольстера при полной поддержке Лондона прибегает к новым репрессиям, опираясь на английские войска.

### ПРОВАЛ ПРОВОКАЦИИ

ГАВАНА, 3. (ТАСС). Американские власти освободили четыре кубинских рыболовных судна и их экипажи, незаконно задержанные 24 февраля в международных водах Мексиканского залива. Заключилась провокация еще одна провокация США против Кубы. Американские власти фактически признали беспочвенность выдвинутого против кубинских рыболовов обвинения в нарушении территориальных вод Соединенных Штатов. Кубинские суда взяли курс к родным берегам. В водах Мексиканского залива еще раз проигралась провокация в отношении рыболов Кубы. Не далее, как вчера, кубинское агентство Пренса Латина сообщило, что американские самолеты в течение часа совершили облеты кубинского рыболовного судна. В опасной близости от него курсировали военные корабли США.

## БОЕВАЯ ТРИБУНА ПИСАТЕЛЕЙ

### Вручение ордена Ленина «Литературной газете»

Союз писателей СССР и РСФСР, руководители творческих союзов, газет и журналов, представители партийных, советских и общественных организаций, военачальники, работники производства. Собрание открыл первый секретарь правления Союза писателей СССР К. А. Федин. Слово предоставляется члену Политбюро ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорному, секретарю Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгадзе, ответственным работникам ЦК КПСС, секретарям правлений Союза писателей СССР и РСФСР, руководителям творческих союзов, газет и журналов, представителям партийных, советских и общественных организаций, военачальники, работники производства. Собрание открыл первый секретарь правления Союза писателей СССР К. А. Федин. Слово предоставляется члену Политбюро ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорному, секретарю Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгадзе, ответственным работникам ЦК КПСС, секретарям правлений Союза писателей СССР и РСФСР, руководителям творческих союзов, газет и журналов, представителям партийных, советских и общественных организаций, военачальники, работники производства.

### Выступление Н. В. Подгорного

Дорогие товарищи! Сегодня мы собрались по поводу знаменательного события — вручения «Литературной газете» высшей награды Родины. Президиум Верховного Совета СССР 15 февраля 1971 года принял следующий Указ: «За заслуги в развитии советской литературы и активного участие в коммунистическом воспитании трудящихся награждать «Литературную газету» орденом Ленина». Позвольте мне от имени Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства сердечно поздравить многочисленный коллектив создателей газеты — ее сотрудников и авторский актив — писателей, ученых, представителей всех отраслей нашей славной интеллигенции с этой большой заслуженной наградой. Товарищи! В многогранном историческом процессе создания коммунистического общества мы отменили недавно еще один шаг — успешно завершили восьмую пятилетку. Вперед — новый этап, задачи которого будут четки и конкретны, определяемые XXIV съездом КПСС. Решения съезда ставит, несомненно, боевой программой деятельности нашей партии, всего советского народа. Жизнь убедительно показала, что становление в ней нового не происходит пассивно и гладко, самоотечно. Ранее, в первые годы существования Советского государства и при дальнейшем его развитии, нам приходилось упорной борьбой и напряженным трудом преодолевать ожесточенное сопротивление классовых врагов, закладывать основы социалистической экономики и культуры, формировать новые общественные отношения. Ныне мы поднимаем созданные за пятнадцать лет Советской власти могучие производственные силы на еще более высокий уровень, превосходящий по эффективности производительные силы капитализма, обеспечиваем на этой основе неуклонный рост благосостояния народа. Столь же настойчиво и последовательно мы решаем не менее сложную задачу воспитания нового человека — строителя коммунизма, совершенствования общественных отношений. В различных сферах нашей деятельности нередко приходится преодолевать инертности и косности, отжившие и устаревшие нормы и понятия, сложившиеся навыки и привычки. Это требует применения методов не только организационных, экономических, технологических, но и средств идеологического воздействия. В современном мире происходит великая битва, ожесточенное противостояние двух социальных систем, двух идеологий — социалистической и капиталистической. Наши партии пытаются, как и прежде, любимыми приемами и ухищрениями дискредитировать идеи социализма, сорвать или хотя бы затруднить осуществле-

(Окончание на 2-й стр.)

Обмен телеграммами

Президенты Советов Министров СССР А. Н. Косыгин и премьер-министр Кубейта Джабер аль-Ахмед аль-Джабер поздравительную телеграмму в связи с национальным праздником государства Кубейт.

В ответной телеграмме премьер-министр Кубейта выразил благодарность за поздравления. (ТАСС).

Юбилейные дни Абхазии

СУХУМИ, 3 (Спец. корр. «Правды»). Город в праздничном наряде. Всюду реют красные знамена, транспаранты и лозунги, посвященные 50-летию Абхазской АССР. На трудовой вахте стоят угольники и энергетика, приборостроители и плотники, чаевы и цитрусоводы, виноградары и табачководы.

Сухумцы радушно встречают дорогих гостей из братских республик, соседних краев и областей. Для участия в торжествах сюда прибыл кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Грузии В. П. Мжаванадзе.

«Космос-399»

3 марта 1971 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-399». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года. Спутник выведен на орбиту с параметрами:

- начальный период обращения - 89,5 минуты;
- максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) - 310 километров;
- минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) - 209 километров;
- наклонение орбиты - 65 градусов.

Кроме научной аппаратуры, на спутнике имеются радиостанция для точного измерения элементов орбиты, радиотелеметрическая система для передачи на Землю данных о работе прибора и научной аппаратуры.

Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации. (ТАСС).

Автомобилисты делятся опытом

Задачами дальнейшего совершенствования транспортной службы села являются всеобщее совещание-семинар, открывающееся 3 марта на ВДНХ СССР. Его участники обсудят результаты профессиональной работы, обменяются опытом, заслушают сообщения ученых.

Почетные звания

За большие заслуги в развитии советского театрального искусства Президиум Верховного Совета СССР присвоил почетное звание народного артиста СССР Дедюшо Владимиру Исидоровичу - артисту Белорусского государственного академического театра имени Янки Купалы.

За большие заслуги в развитии советского театрального искусства Президиум Верховного Совета СССР присвоил почетное звание народного артиста СССР Антанде Исаку (Додо) Константиновичу - режиссеру, народному артисту Грузинской АССР. (ТАСС).

Состоявшийся на днях XXIV съезд Компартии Грузии убедительно показал, что 296-тысячная армия коммунистов республики - один из боеспособных отрядов ленинской партии - тесно сплочена вокруг Центрального Комитета КПСС, полна твердой решимости из года в год увеличивать свой вклад в коммунистическое строительство. Делегаты с сознанием высокой ответственности, по деловому обсудили отчетный доклад ЦК КП Грузии, с которым выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Грузии В. П. Мжаванадзе, доклад Председателя Совета Министров Грузинской ССР Г. Д. Джавахидишвили о проекте Директивы XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971-1975 годы.

Республика вступила в новую пятилетку, создав хорошую основу для успешного движения вперед. Ее индустрия в минувшие пять лет продолжала развиваться ускоренными темпами. Объем промышленного производства увеличился более чем в полтора раза. Среднегодовой прирост составил 9 процентов - больше чем в предыдущем пятилетии. Опережающими темпами развивалась машиностроительная и электротехническая промышленность. Выработка электроэнергии возросла в 1,5 раза.

В докладах и выступлениях был дан обстоятельный анализ большой работы, проведенной партийными организациями, коммунистами республики по превращению в жизнь задач, выдвинутых XXIII съездом и пленумами ЦК КПСС.

Первый секретарь Тбилисского горкома партии О. И. Лопашвили, старший Руставского металлургического завода Герой Социалистического Труда А. С. Панцлав, слесарь-сборщик авиационного завода имени Димитрова В. Д. Асатиани и другие делегаты подтверждали, что переход на новую систему планирования и экономического стимулирования ускорил рост эффективности общественного производства.

Партийные организации и коллективы промышленных предприятий проявляют постоянную заботу о перевооружении производства, техническом прогрессе. За пятилетку

ЧУВСТВО ВЫСОКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ XXIV съезд Компартии Грузии

установлено свыше 850 автоматических, механизированных и поточных линий. Основан выпуск новейших машин и приборов, электродов, специальных станков, управляющих вычислительных машин, автоматизированных станков, экскаваторов и оборудования.

Производительность труда на промышленных предприятиях республики возросла за пятилетку на 37 процентов. Отмечая это, выступающие в прениях, в частности, первые секретари обкомов партии: Абхазского - В. О. Кобаидзе, Аджарского - А. Д. Тавадшвили, Юго-Осетинского - Г. Н. Джуссоев, первый секретарь Кутаисского горкома О. С. Бочоладзе, первый секретарь Зугдидского райкома А. Е. Читайва и другие делегаты вместе с тем подчеркивали, что следует шире распространить передовой опыт, совершенствовать организацию производства, добиваться ускорения темпов роста производительности труда на каждом предприятии.

В условиях научно-технического прогресса высокие требования предъявляются к управлению производством. Нужно, указывали делегаты, настойчиво улучшать организацию производства и управления, проявлять больше настойчивости и последовательности в создании новых специализированных заводов, фирм, объединений.

Государственный план - закон для каждого предприятия. Подчеркивая эту мысль, секретарь паркома Тбилисского электромоторостроительного завода С. Г. Мамуля и другие делегаты активно поддержали содержащийся в отчетном докладе вывод, что никакими объективными причинами нельзя оправдать халатности, партийные организации, коммунисты, которые смирятся с отставанием своих предприятий, не принимают действительных мер, чтобы выправить положение. Более ста предприятий не выполнили годовых планов.

Грузия - основной поставщик чая в цитрусовых, высококачественных виноградных винах. Эти отрасли переделают для сельского хозяйства республики. Продуктивность их существенно повысится. Приводились также цифры. За последние пять лет среднегодовой прирост производства сортового чайного листа по сравнению с предыдущим пятилетием составил 31 процент, винограда - 52, плодов - 53, цитрусов - 34 процентов. Увеличился сбор овсяной, картофель, больше стало производиться мяса, молока, яиц. Особенно хорошо поработали часовые и минеральные воды. В минувшем году они собрали 259 тысяч тонн чайного листа вместо 225 тысяч тонн по плану.

В проекте Директивы по пятой пятилетке - сказал пятый человек колхоза села Земо Агетри Лачухистского района Герой Социалистического Труда Л. Т. Чванладзе, - намечено в 1975 году достичь производства чая до 272 тысяч тонн, а мята, чаеводы республики, рассчитывают взять курс на 300 тысяч тонн. Это по силам нашим мастерам. Нужно только смелее внедрить комплексную механизацию на плантациях, быстрее создавать машины, способные работать на склонах крутизны.

Великую роль в экономике многих колхозов в союзной республике играет виноградарство и садоводство. За пять лет в республике возделано более 50 тысяч гектаров многолетних насаждений. План выполнен с большим перевесом. Съезд признал необходимым и вредно развивать эти отрасли, решительно добиваться повышения урожайности и снижения себестоимости продукции.

В новом пятилетии, заявил секретарь ЦК КП Грузии Ш. И. Чанукадзе, предстоит заложить 20 тысяч гектаров новых виноградников и 25 тысяч гектаров новых садов. Поэтому необходимо быстрее наращивать мощности винных заводов, строить хранилища, не допуская потерь продукции. Критически оценивали делегаты положение в зерновом хозяйстве. Особое внимание обратили они на улучшение производства зернофуражных культур, ибо многократный рост культуры в Грузии серьезно влияет на развитие общественного животноводства.

С интересом было выслушано выступление первого секретаря Горьковского райкома партии Р. А. Визинидзе. Колхозы этого района на пах создали крупные, хорошо оснащенные фермы - молочную, животноводческую, по откорму свиней, разведению кроликов, построили теплицы. Все эти сооружения возведены районными «Межколхозстроем» из материалов, изготовленных большей частью на месте. Дело оказалось очень прибыльным и рентабельным. ЦК Компартии Грузии подчеркнул это начинание. Большие надежды возлагают земледельцы на строительство Верхне-Алазанской оросительной системы и освоение Кольской низменности. Каждый гектар этих угодий может принести богатые урожаи.

Большое внимание было уделено на съезде дальнейшему развитию науки. Работы ученых Грузии в таких областях, как математика, кибернетика, электротехника, автоматика, телемеханика, физика, астрофизика, получили широкое признание, заявил президент Академии наук СССР академик М. В. Келдыш.

Великую роль в экономике многих колхозов в союзной республике играет виноградарство и садоводство. За пять лет в республике возделано более 50 тысяч гектаров многолетних насаждений. План выполнен с большим перевесом. Съезд признал необходимым и вредно развивать эти отрасли, решительно добиваться повышения урожайности и снижения себестоимости продукции.

В новом пятилетии, заявил секретарь ЦК КП Грузии Ш. И. Чанукадзе, предстоит заложить 20 тысяч гектаров новых виноградников и 25 тысяч гектаров новых садов. Поэтому необходимо быстрее наращивать мощности винных заводов, строить хранилища, не допуская потерь продукции. Критически оценивали делегаты положение в зерновом хозяйстве. Особое внимание обратили они на улучшение производства зернофуражных культур, ибо многократный рост культуры в Грузии серьезно влияет на развитие общественного животноводства.

С интересом было выслушано выступление первого секретаря Горьковского райкома партии Р. А. Визинидзе. Колхозы этого района на пах создали крупные, хорошо оснащенные фермы - молочную, животноводческую, по откорму свиней, разведению кроликов, построили теплицы. Все эти сооружения возведены районными «Межколхозстроем» из материалов, изготовленных большей частью на месте. Дело оказалось очень прибыльным и рентабельным. ЦК Компартии Грузии подчеркнул это начинание. Большие надежды возлагают земледельцы на строительство Верхне-Алазанской оросительной системы и освоение Кольской низменности. Каждый гектар этих угодий может принести богатые урожаи.

Большое внимание было уделено на съезде дальнейшему развитию науки. Работы ученых Грузии в таких областях, как математика, кибернетика, электротехника, автоматика, телемеханика, физика, астрофизика, получили широкое признание, заявил президент Академии наук СССР академик М. В. Келдыш.

Великую роль в экономике многих колхозов в союзной республике играет виноградарство и садоводство. За пять лет в республике возделано более 50 тысяч гектаров многолетних насаждений. План выполнен с большим перевесом. Съезд признал необходимым и вредно развивать эти отрасли, решительно добиваться повышения урожайности и снижения себестоимости продукции.

Вчера в Москве в Доме ученых открылось голицное общее собрание Академии наук СССР. Вступительное слово произнес президент Академии наук СССР академик М. В. Келдыш.

Наше общее собрание проводится в это время, - сказал М. В. Келдыш, - когда в стране широко обсуждается проект Директивы XXIV съезда партии по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971-1975 годы.

Широкое отражение получили в нем и вопросы развития науки. Недавно президиум академии обсудил доклад Директивы, который вызвал единодушное одобрение.

Я позволяю себе коротко остановиться на некоторых итогах развития науки в минувшем пятилетии и в предстоящем году.

За это время пройдены новые важные этапы в последовательном осуществлении широкой программы космических исследований. Наша страна существенно продвинулась по пути создания долговременных пилотируемых орбитальных станций. В частности, во время полета кораблей «Союз-4» и «Союз-5» была создана опытная орбитальная станция. На корабле «Союз-9» совершил самый продолжительный полет. В исследованиях с помощью автоматических аппаратов пройден путь от первой мягкой посадки на поверхность Луны в первых спутниковых станциях «Луна-16», возвращенной на Землю, с образцами лунного грунта, и станций «Луна-17», доставившей на поверхность Луны самоходную автоматическую лабораторию «Луноход-1».

Советские автоматические станции впервые достигли Венеры, осуществили планетный спуск в ее атмосферу, а станция «Венера-7» совершила мягкую посадку на поверхность планеты; теперь мы знаем химический состав, распределение температуры и давления атмосферы Венеры. Расширились практические применения результатов космических исследований, прежде всего для радио и телевизионной связи в метеорологической службе. Продолчено развитие международного сотрудничества в космических исследованиях с социалистическими странами, а также с Францией; сделаны первые шаги в направлении такого сотрудничества с США.

Далее президиум академии говорит об успехах в области астрофизики, где за последние годы сделаны важные открытия, расширился фронт исследований.

За истекшие пять лет, продолжает оратор, физика элементарных частиц при высоких энергиях в нашей стране получила новую экспериментальную базу: ввели в действие самый крупный в мире Сериоховский протонный синхротрон, ускорители электронов в Бресте и Харькове, протонный синхротрон в

Гатчине. В экспериментах на ранее построенных и новых ускорителях получен ряд важных результатов. Так, на установке в Сериоховске обнаружены факты принципиально нового типа взаимодействия термоядерной частицы при высоких энергиях, зарегистрированы ядра легкого изотопа антигелия.

Новые достижения имеются в области синтеза трансурановых элементов: вычислен годовой элемент 105-й элемент.

В истекшем пятилетии расширился фронт исследований по проблеме управляемого термоядерного синтеза. Достигнуто дальнейшее увеличение времени удержания горячей плазмы на установках типа «Токамак». Разрабатываются новые пути получения плазмы термоядерных параметров, в том числе метод «плазменного компрессора», нагрев плазмы с помощью луча лазера и сверхзвукового потока.

Успешно развивались квантовая электроника. Создан ряд новых типов квантовых генераторов, в том числе лазеры с повышенной выходной мощностью и с очень короткой длительностью импульсов, манеры на циклотронном резонансе, химические лазеры, использующие резонанс отбора валоролон. Квантовая электроника оказывает влияние на развитие многих областей науки, техники, народного хозяйства.

Академик М. В. Келдыш говорит далее об успехах, достигнутых в области полупроводников, о выдающихся исследованиях математиков, о развитии и использовании вычислительной техники. В нашей стране, отмечает он, вычислительные машины находят все более широкое применение, в частности в автоматизированных системах управления, в планировании.

Успехи физики твердого тела обеспечили существенный прогресс в создании высокопрочных конструктивных сталей.

Президиум академии сообщает далее об исследованиях в области сверхпроводимости, о достижениях в структурном анализе кристаллов, о изучении элементарных процессов их образования.

Наука активно содействует быстрому развитию энергетики в нашей стране. Паряд с техникоэнергетическим прогрессом в теплоэнергетике и в использовании гидроэнергетических ресурсов разрабатывались новые, более эффективные методы прямого преобразования тепловой энергии в электрическую. Серьезные успехи достигнуты в области ядерной энергетики.

В истекшем пятилетии значительные результаты получены в области химической науки. Среди важнейших исследований в области химии М. В. Келдыш назвал, в частности, работы по химическому связыванию молекулярного азота при комнатной температуре и атмосферном давлении, создание теории азотсоединенных процессов, на основе которой решен ряд практических задач, в частности очистки и разделение газов. Химики синтезировали много новых химических веществ, получили различные материалы и сплавы, широко применяемые в народном хозяйстве. Созданы новые высокоэффективные технологические процессы сварки.

В истекшие пять лет было много сделано для развития биологической науки, усиления исследований по молекулярной биологии и генетике.

Микробиология и биохимия, сказал М. В. Келдыш, добились существенных результатов в области биосинтеза различных физиологически активных веществ для медицины и сельского хозяйства, в разработке научных основ микробиологического синтеза белка, выяснения новых путей синтеза пептидов и гормонов.

Важных успехов добились ученые-селекционеры: выведены новые высокоурожайные сорта зерновых культур, получены новые сорта подсолнечника, содержащие до 56 процентов масла.

Президиум отметил также успешное развитие теоретических исследований в области наук о Земле, сообщил о достижениях советских океанологов.

Работа по изучению производственных сил и природных ресурсов страны в минувшие пять лет ознаменовалась завершением цикла исследований по проблемам освоения Западно-Сибирской низменности. Приняты меры к расширению исследований по возобновляемым проблемам.

В области общественных наук М. В. Келдыш отметил значительные результаты в разработке актуальных проблем коммунистического строительства. Экономическая наука, сказал президент, стала активнее участвовать в решении конкретных народнохозяйственных задач. Ученые активно участвовали в подготовке Основ законодательства о труде, Основ колхозного законодательства. В области философии выполнен ряд работ по проблемам диалектики, по философским вопросам современного естествознания, а также комплекс философско-социологических исследований.

Участники собрания заслушали сообщения о присуждении Ленинских и Государственных премий СССР работникам Академии наук СССР, академиком наук союзных республик и высших учебных заведений страны и о работе ЦК ВКП(б) в области науки и премий имени Ленинского ученого. Затем главным членским секретарь президиума АН СССР академик Я. П. Явлин сделал доклад об важнейших достижениях в области естественных и общественных наук в 1970 году.

История вели фундаментальные исследования по истории КПСС и Октябрьской революции, истории СССР и зарубежных стран, международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения. К ленинскому юбилею вышли в свет научные труды, в которых освещается роль В. И. Ленина как великого революционера и мыслителя, исследуются актуальные проблемы общественных наук в свете ленинских идей.

Развитию науки, подчеркнул М. В. Келдыш, содействовали осуществленные за последние годы меры по дальнейшему укреплению организации научных исследований в стране и укреплению материальной базы науки. В минувшем пятилетии завершено создание Сибирского отделения. Много сделано по развитию научных центров в Пушкино, Новгороде и на Красной Пахре. Летом 1969 года принято решение о создании новых научных центров в Российской Федерации. В настоящее время закончена начальная стадия организации Дальневосточного научного центра Академии наук, разрабатываются работы по созданию научного центра на Урале. Расширяется сеть научных учреждений в академиях наук союзных республик.

Значительное внимание Академия наук уделяла вопросам повышения эффективности научных исследований, улучшению использования их результатов в народном хозяйстве, сближению науки с производством.



На первом государственном подлинном заводе в Москве созданы три новых типа автоматизированных систем управления производством, позволяющих предприятию наладить четкую, ритмичную работу. Условия труда в цехах, а также в отделах и лабораториях значительно улучшены.



На снимке: в зале тепломерительных приборов контролируется технологический режим обработки подлинных колец в термических печах. Пирометрист Р. Яковлев и старший электромонтер П. Яковлев изучают полученные диаграммы. Фото М. Скурихиной и А. Хрупова.

БОЕВАЯ ТРИБУНА ПИСАТЕЛЕЙ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Дорогие товарищи! Советские писатели - граждане, патриот своей Родины, ее предельно чувствительны к тому, что происходит вокруг него, живет всем, чем живет его народ. И правильно поступает «Литературная газета», что не замыкается в профессиональных рамках. Последовательно и обстоятельно, порой в дискуссионном столкновении разных точек зрения, рассматриваются на страницах газеты важнейшие проблемы экономики и права, морали и быта, охраны природы и градостроительства, вопросы научно-технического прогресса, организации труда ученых, инженеров, других специалистов.

Следует отметить, что нашей газете в высокой степени присуще ценнейшее качество всей советской печати - стремление к действительности публичных выступлений. Многие статьи, в которых ставятся важные народнохозяйственные и общественные проблемы, вскрываются недостатки, обсуждаются проблемы в социальном органе, а иногда и в мерилах газета информирует читателей.

Широко и разнообразно освещает также «Литературная газета» наиболее острые проблемы международной жизни. Она показывает революционные преобразования в странах социалистического сотрудничества, ведет тему прогресса международного сотрудничества, вскрывает проблемы, вскрывает недостатки, обсуждаются проблемы в социальном органе, а иногда и в мерилах газета информирует читателей.

«Холодной войны», проповедники неонацизма, национализма и социализма. Естественно поэтому, что «Литературная газета» пользуется популярностью не только у писателей. Она завоевала значительную читательскую аудиторию и занимает одно из видных мест в большой семье советской печати, возглавляемой ленинской «Правдой». Весьма показательным, что за последние четыре года, когда газета начала выходить в нынешнем шестнадцатистраничном издании, ее тираж вырос почти в четыре раза и превышает ныне 1 миллион экземпляров.

В столь праздничный день, конечно, не хочется огорчать коллектив журналистов, который с творческим подъемом, инициативой и, как бы сказал, душой создает «Литературную газету». Но, видимо, вы и сами понимаете, что не во всем еще газета достигла совершенства, что порой выбор темы, подчас материала еще ожидают лучшего.

Есть все основания надеяться, что редакционный коллектив ныне орденоносной «Литературной газеты», опираясь на широкий авторский актив, всесторонне учитывая замечания своих читателей, с еще большим подъемом и активностью будет вести газету, неразрывно связанную со всем развитием советской литературы.

Надо полагать, что «Литературная газета» и впредь будет обстоятельно и с должным знанием дела освещать важнейшие политические, экономические и социальные проблемы, освещать их по-научному, с учетом своих специфических задач. Ваши читатели с живым интересом следят за тем, как эти проблемы отражаются в сознании и творчестве художественной интеллигенции.

Товарищи! Осталось меньше месяца до крупного события в жизни нашей Родины, XXIV съезда Коммунистической партии Советского Союза. Рабочие, колхозники, народная интеллигенция, все трудящиеся нашей страны еще теснее сплачиваются вокруг славной партии Ленина, они преисполнены стремления встретить съезд новыми успехами в труде. В этом проявлении высокое качество советского человека - не останавливаться в своем движении вперед, считать достигнутое сегодня лишь ступенью к завтрашним успехам, постоянно искать и находить все более активные формы участия в коммунистическом строительстве.

Всенародный энтузиазм, политический и трудовой подъем советских людей ярко отражается на страницах нашей прессы. «Литературная газета» вносит свой вклад в решение важнейшей сейчас задачи всей советской печати - глубоко и всесторонне пропагандировать проект Директивы XXIV съезда КПСС по развитию народного хозяйства и новой пятилетке, привлечь к их обсуждению широкие слои трудящихся. С удовлетворением можно сказать, что газета находит для этого присутствие ей специфические, яркие и доходчивые формы.

Позвольте выразить уверенность, что вместе со всей нашей печатью «Литературная газета» будет и впредь, с нарастающим творческим накалом, участвовать в подготовке к съезду нашей родной пар-

УСПЕХИ НАУКИ - НА СЛУЖБУ НАРОДУ

Годичное собрание Академии наук СССР

Вчера в Москве в Доме ученых открылось голицное общее собрание Академии наук СССР. Вступительное слово произнес президент Академии наук СССР академик М. В. Келдыш.

Наше общее собрание проводится в это время, - сказал М. В. Келдыш, - когда в стране широко обсуждается проект Директивы XXIV съезда партии по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971-1975 годы.

Широкое отражение получили в нем и вопросы развития науки. Недавно президиум академии обсудил доклад Директивы, который вызвал единодушное одобрение.

Я позволяю себе коротко остановиться на некоторых итогах развития науки в минувшем пятилетии и в предстоящем году.

За это время пройдены новые важные этапы в последовательном осуществлении широкой программы космических исследований. Наша страна существенно продвинулась по пути создания долговременных пилотируемых орбитальных станций. В частности, во время полета кораблей «Союз-4» и «Союз-5» была создана опытная орбитальная станция. На корабле «Союз-9» совершил самый продолжительный полет. В исследованиях с помощью автоматических аппаратов пройден путь от первой мягкой посадки на поверхность Луны в первых спутниковых станциях «Луна-16», возвращенной на Землю, с образцами лунного грунта, и станций «Луна-17», доставившей на поверхность Луны самоходную автоматическую лабораторию «Луноход-1».

Советские автоматические станции впервые достигли Венеры, осуществили планетный спуск в ее атмосферу, а станция «Венера-7» совершила мягкую посадку на поверхность планеты; теперь мы знаем химический состав, распределение температуры и давления атмосферы Венеры. Расширились практические применения результатов космических исследований, прежде всего для радио и телевизионной связи в метеорологической службе. Продолчено развитие международного сотрудничества в космических исследованиях с социалистическими странами, а также с Францией; сделаны первые шаги в направлении такого сотрудничества с США.

Далее президиум академии говорит об успехах в области астрофизики, где за последние годы сделаны важные открытия, расширился фронт исследований.

За истекшие пять лет, продолжает оратор, физика элементарных частиц при высоких энергиях в нашей стране получила новую экспериментальную базу: ввели в действие самый крупный в мире Сериоховский протонный синхротрон, ускорители электронов в Бресте и Харькове, протонный синхротрон в

Гатчине. В экспериментах на ранее построенных и новых ускорителях получен ряд важных результатов. Так, на установке в Сериоховске обнаружены факты принципиально нового типа взаимодействия термоядерной частицы при высоких энергиях, зарегистрированы ядра легкого изотопа антигелия.

Новые достижения имеются в области синтеза трансурановых элементов: вычислен годовой элемент 105-й элемент.

Обсуждаем проект Директив XXIV съезда КПСС

«ВТОРАЯ ПРОФЕССИЯ» КУЗБАСА Товары для народа

Кузбасс называют краем угля, металла и химии. И это действительно так: 90 процентов основных фондов сосредоточены здесь в отраслях тяжелой промышленности.

Знакомясь с проектом Директив XXIV съезда КПСС по новому пятилетнему плану, трудящиеся области с большой радостью восприняли положение о резком росте выпуска товаров народного потребления.

Помню времена, когда поездки наших представителей на республиканские и межреспубликанские оптовые ярмарки, в Министерство торговли чем-то напоминали «хождение за три моря».

Правда, в сейчас работники торговли приходится проливать известную расторопность в поисках недостающих товаров. Но положение дел во многом изменилось. За годы минувшей пятилетки в области ускоренными темпами стала развиваться легкая индустрия.

В то же время опыт показывает, что можно добиться заметной прибавки, выпуска товаров народного потребления и без крупных капитальных затрат — путем переоборудования, расширения действующих заводов и фабрик.

ИЗ ПОЧТЫ СТРАНИЦЫ ЗАЯВКА МЕХАНИЗАТОРОВ

Перед тружениками села в новой пятилетке стоят большие задачи. Главная из них — значительно увеличить производство зерна.

Большинство хозяйств края после уборки хлеба солому скидают. Больно смотреть, когда осенью палют конны, горит степь, уничтожаются микробиофаги, удобрения.

На полях страны из-за отсутствия воловооборочных пропалывателей тон питательного корма. И это происходит потому, что комбайнстроители не занимаются производством воловооборочников.

ВНИМАНИЕ ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКЕ

В проекте Директив XXIV съезда КПСС в разделе «Совершенствование управления и планирования» говорится: «В целях совершенствования планирования народного хозяйства и управления обеспечить широкое применение экономико-математических методов, использование электронно-вычислительной и организационной техники в средствах связи».

Для выполнения этого пункта необходимо, чтобы знания в области вычислительной техники, методов автоматизированного управления производством обладали не только узкий круг специали-

на местах возможности того или иного предприятия — загрузки производственных мощностей, оборудования, наличие трудовых ресурсов, сырья и отходов основного производства.

Каждый год приносит заметные новшества. В сфере производства товаров ширпотреба возмещаются новые предприятия, улучшается ассортимент. Так, за последние годы список товаров культуры, которые возмещались в область прежд, из других районов страны, сократился на пятую часть.

Надо сказать, что многие промышленные министерства с большим вниманием относятся к предложениям областных организаций по увеличению выпуска товаров народного потребления. В свое время серьезное беспокойство вызывал у нас крайне незначительный удельный вес выпуска бытовых товаров на предприятиях большой химии.

Такой поддержки и понимания, к сожалению, мы не встречаем со стороны Министерства черной металлургии СССР. Опыт Кузнецкого комбината показывает, что без ущерба для основного производства металлурги могут по-прежнему выпускать товары ширпотреба.

Серьезным препятствием к увеличению выпуска товаров народного потребления является преждем остаются ведомственные барьеры. Предприятия Кузбасса могли бы освоить выпуск таких дефицитных изделий, как лодочные моторы,

Н. МИРОШНИЧЕНКО. Заместитель председателя Кемеровского облисполкома.

Слово защитников Родины

Газеты с текстом проекта Директив XXIV съезда КПСС сейчас в центре внимания воинов подразделения старшего лейтенанта В. Котомача. В солдатском клубе особое внимание к карте Родины. Как будто сама огромная, могучая страна встает перед солдатскими глазами.

С полным напряжением сил подразделение борется за выполнение социалистических обязательств в честь XXIV съезда КПСС. Задача — подтвердить звание отличного подразделения.

В эти дни во всех школах, высших и средних специальных учебных заведениях нашей республики обсуждается проект Директив XXIV съезда, подводится итог работы, определяется конкретная программа действий каждого педагогического коллектива на предстоящие пять лет.

Плодотворными в развитии народного образования были минувшие годы. Восемилетнее обязательное обучение у нас в основном поеместно осуществляется. Осуществляется переход к всеобщему среднему образованию молодежи.

Все эти и другие меры значительно повысили уровень образования, качество знаний школьников. Заметно сократилось число второгодников, количество учащихся, чьи знания оцениваются «четверками» и «пятерками».



Таким будет среднегодовой валовой сбор зерна в новой пятилетке.

ЛЕКЦИИ, БЕСЕДЫ, ДОКЛАДЫ Если по совести...

Киев, 3. [Корр. «Правды» В. Бураля]. Для оказания помощи местным партийным организациям в разъяснении проекта Директив XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства страны ЦК КП Украины направил в города и села республики больше пропавандистские группы.

В эти дни они выступают в докладах и лекциях на собраниях партийно-хозяйственного актива и семинарах идеологических работников, на встречах с тружениками промышленных предприятий и колхозников.

Наше оружие — техника, и мы должны ее как следует изучить, чтобы достойно заменить уходящую в запас воинов.

ШКОЛА — СЕЛУ, СЕЛО — ШКОЛЕ Образование

Оправдали себя и ученические производственные бригады. Их число во многом увеличилось в минувшем году более двадцати тысяч учащихся обрабатывали поля, проводили опытно-поисковые работы на площади 17 тысяч гектаров.

Среди многих проблем и сложных дел, волнующих партийные и советские органы, работников просвещения, общественность нашей республики, есть одна, которой приходится заниматься постоянно, повседневно. Это — укрепление и совершенствование сети сельских школ.

За пятилетие мы сократили несколько сот малокомплектных школ и одновременно создали 200 средних. Широкое развитие получили школы-интернаты и интернаты при общеобразовательных школах.

В последние годы в них воспитывается 60 тысяч учащихся — в два раза больше, чем в 1966 году. За пять лет на селе построено и введено в действие школьных зданий на 80 с лишним тысяч ученических мест, половина их сооружена колхозами.

ХЛЕБ — ВСЕМУ ГОЛОВА

Так говорят не случайно. Зерно — необходимый продукт питания, важное сырье для промышленности. Это и хлеб, и мучные изделия. Это и корма для скота, а значит, мясо, молоко, яйца — все, что нужно для человека.

Партия всегда уделяла огромное внимание вопросам производства зерна. С каждым годом в стране росли валовые сборы зерновых культур. Характерно в этом отношении последнее десятилетие. Если в 1961—1965 гг. среднегодовое производство зерна в стране составило 130,3 миллиона тонн, то в 1966—1969 гг. оно достигло уже 162,4 миллиона тонн.

В проекте Директив XXIV съезда партии указано, что производство зерна в новой пятилетке станет ключевой проблемой развития сельского хозяйства. Среднегодовой валовой сбор хлеба в этот период должен составить 195 миллионов тонн.

Чтобы произвести такое количество хлеба, за годы пятилетия предстоит повысить урожайность зерновых культур на минимум на четыре центнера с гектара. Для этого предусматривается осуществить комплекс необходимых мер.

Качество продукции

вод за последние годы получил множество новейших станков, агрегатов, поточных линий. Естественно, повысился объем производства, улучшились технико-экономические показатели.

Вот товарищ Е. Козловский. Нет-нет, да и спотыкается. Его покрывают, он поспешает, но по-прежнему остается браковдолом. К сожалению, такой не один он. А как много у нас выпускается продукции негражданского качества.

А как же подняться на ступеньку выше? Где же рабочая совесть, рабочая гордость? Ведь, честное слово, стыдно, что у нас на заводе только доверенности ОТК, то есть обладатели личного клейма.

О многом мы говорим сейчас с товарищами в преддверии XXIV съезда КПСС. Есть что поговорить, есть на что с гордостью оплечься и есть о чем задуматься рабочему человеку и своими мыслями.

А. АСАДОВ. Формовщик завода имени Шмидта. г. Баку.

А. КАНИМЕТОВ

Министр народного образования Киргизской ССР, г. Фрунзе.

# Это — преступная война

Трудящиеся Советской страны горячо откликнулись на заявление Советского правительства по Индокитаю, высказавшему полную поддержку героической борьбе народов Вьетнама, Лаоса и Камбоджи, отстаивающих свою свободу и независимость.

МОСКВА. Рабочие, инженерно-технические работники и служащие Московского вагоностроительного завода имени Вейсманна 3 марта приняли участие в митинге солидарности с борющимися народами Индокитая.

Гневом осудил агрессию США и их сателлитов слесарь А. Г. Горшков.

— В рядах Советской Армии, гневней гитлеровца на запад, мне довелось пройти путь от Москвы до Берлина, — сказал он. — Своими глазами и видел, что такое война, знаю, сколько она несет страданий. И вот сейчас пламя войны полыхает на земле Лаоса, куда вторглись американские агрессоры и их юнговестникские пособники. Вместе со всеми советскими людьми я требую: «Империализм США, войди из Лаоса!»

— Расширяя агрессию в Индокитае, — заявил инженер В. В. Лангер. — Союзные страны стремятся поделить национально-освободительное движение в этом районе земного шара. Но тщетны попытки империалистов, патриотов не поставят на колени.

В своей резолюции собранная единодушно поддержала заявление Советского правительства.

ИРКУТСК. Сибиряки решительно присоединились к призыву и твердому требованию советского народа прервать американскую агрессию против Вьетнама, Лаоса, Камбоджи.

Многолюдный митинг в поддержку борющихся народов Индокитая состоялся в локомотивном депо станции Иркутск-сортировочный.

Секретарь паркома депо М. И. Корнев заявил, что вопреки империалистическому праву империалисты США вторглись в пределы Лаоса, развалили преступную коалицию против его миролюбивого народа.

Одни из ветеранов депо слесарь М. Н. Барышев сказал: — Нам, советским людям, пережившим ужасы второй мировой войны, потерявшим в борьбе с фашизмом миллионы своих братьев и сестер, особенно близки и понятны героические усилия народов Вьетнама, Камбоджи, Лаоса, отстаивающих свою свободу и независимость. Мы решительно требуем: — Руки прочь от народов Индокита!

Секретарь паркома депо М. И. Корнев заявил, что вопреки империалистическому праву империалисты США вторглись в пределы Лаоса, развалили преступную коалицию против его миролюбивого народа.

Одни из ветеранов депо слесарь М. Н. Барышев сказал: — Нам, советским людям, пережившим ужасы второй мировой войны, потерявшим в борьбе с фашизмом миллионы своих братьев и сестер, особенно близки и понятны героические усилия народов Вьетнама, Камбоджи, Лаоса, отстаивающих свою свободу и независимость.

Мы решительно требуем: — Руки прочь от народов Индокита!

Секретарь паркома депо М. И. Корнев заявил, что вопреки империалистическому праву империалисты США вторглись в пределы Лаоса, развалили преступную коалицию против его миролюбивого народа.

Одни из ветеранов депо слесарь М. Н. Барышев сказал: — Нам, советским людям, пережившим ужасы второй мировой войны, потерявшим в борьбе с фашизмом миллионы своих братьев и сестер, особенно близки и понятны героические усилия народов Вьетнама, Камбоджи, Лаоса, отстаивающих свою свободу и независимость.

Мы решительно требуем: — Руки прочь от народов Индокита!

Секретарь паркома депо М. И. Корнев заявил, что вопреки империалистическому праву империалисты США вторглись в пределы Лаоса, развалили преступную коалицию против его миролюбивого народа.

Одни из ветеранов депо слесарь М. Н. Барышев сказал: — Нам, советским людям, пережившим ужасы второй мировой войны, потерявшим в борьбе с фашизмом миллионы своих братьев и сестер, особенно близки и понятны героические усилия народов Вьетнама, Камбоджи, Лаоса, отстаивающих свою свободу и независимость.

Мы решительно требуем: — Руки прочь от народов Индокита!

Секретарь паркома депо М. И. Корнев заявил, что вопреки империалистическому праву империалисты США вторглись в пределы Лаоса, развалили преступную коалицию против его миролюбивого народа.

Одни из ветеранов депо слесарь М. Н. Барышев сказал: — Нам, советским людям, пережившим ужасы второй мировой войны, потерявшим в борьбе с фашизмом миллионы своих братьев и сестер, особенно близки и понятны героические усилия народов Вьетнама, Камбоджи, Лаоса, отстаивающих свою свободу и независимость.

Мы решительно требуем: — Руки прочь от народов Индокита!

Секретарь паркома депо М. И. Корнев заявил, что вопреки империалистическому праву империалисты США вторглись в пределы Лаоса, развалили преступную коалицию против его миролюбивого народа.

Одни из ветеранов депо слесарь М. Н. Барышев сказал: — Нам, советским людям, пережившим ужасы второй мировой войны, потерявшим в борьбе с фашизмом миллионы своих братьев и сестер, особенно близки и понятны героические усилия народов Вьетнама, Камбоджи, Лаоса, отстаивающих свою свободу и независимость.

Мы решительно требуем: — Руки прочь от народов Индокита!

Секретарь паркома депо М. И. Корнев заявил, что вопреки империалистическому праву империалисты США вторглись в пределы Лаоса, развалили преступную коалицию против его миролюбивого народа.

Одни из ветеранов депо слесарь М. Н. Барышев сказал: — Нам, советским людям, пережившим ужасы второй мировой войны, потерявшим в борьбе с фашизмом миллионы своих братьев и сестер, особенно близки и понятны героические усилия народов Вьетнама, Камбоджи, Лаоса, отстаивающих свою свободу и независимость.

# ЗАСЕДАНИЕ КОМИТЕТА МИНИСТРОВ ОБОРОНЫ

2-3 марта 1971 года в городе Вульпеште проходило заседание Комитета министров обороны государств — участников Варшавского Договора.

В работе комитета приняли участие министры обороны, главнокомандующий и начальники штаба Объединенных вооруженных сил.

Заседание рассмотрело вопрос о совершенствовании инфраструктуры армий Варшавского Договора. Участники заседания признали целесообразным принятие необходимых мер по дальнейшему развитию систем связи и средств управления.

Комитет министров обороны заслушал также доклад о перспективных развитии войск и флотов государств — участников Варшавского Договора. Принимая во внимание непрекращающийся рост численности вооруженных сил НАТО, участники заседания пришли к выводу о необходимости и urgency укрепить армии государств — участников Варшавского Договора и оснастить их современным вооружением и техникой.

По обсуждавшимся вопросам приняты согласованные решения.

Председательствовал на заседании министр обороны Венгрии генерал-полковник И. Цингец.

(ТАСС).

БУДАПЕШТ, 3. (ТАСС). Первый секретарь ЦК ВРСР И. Кадар и Председатель правительства ВНР Е. Фок приняли сегодня участников заседания Комитета министров обороны государств — участников Варшавского Договора.

Славной страницей в историю братства двух народов вошло освобождение Болгарии русскими войсками вместе с болгарскими ополченцами от многовекового оттоманского рабства (1877—1878 годы). Свыше 200 тысяч сынов России отдали жизнь во имя свободы братского народа.

По установившейся традиции 3 марта — в день 93-й годовщины со дня освобождения полков НРБ в Советском Союзе Стоян Гюров, военный, военно-морской и военно-воздушной артиллерии генерал-лейтенант П. У. Илчев возложил венки к памятнику русским гренадерам в Москве.

Дать глубокого уважения воинам отдала также представители Союза советских обществ друзей, Общества советско-болгарской дружбы, Советского комитета ветеранов войны, возложившие венки к памятнику.

Посол НРБ в СССР С. Гюров устроил вчера дружескую встречу по случаю 93-й годовщины освобождения Болгарии от оттоманского ига. На встрече присутствовали заведующий отделом ЦК КПСС Н. Н. Органов и другие.

(ТАСС).

ПАРИЖ, 3. (Соб. корр. «Правды»). Выступлению французских крестьян стали принимать в последнее время все более широкий характер. На днях, например, в городе Белье собралось около 80 тысяч интеллигентных южных департаментов страны. МанIFESTАНТЫ прошли по улицам города, затем перекрыв железную дорогу, оставив движение поездов. Дело дошло до серьезных столкновений демонстрантов с полицией: несколько десятков человек было ранено и арестовано.

Чем вызвано недовольство крестьян? Помимо вечных причин, кроющихся в самом характере капиталистического хозяйства, здесь все чаще говорят сейчас о плачевных последствиях участия страны в «общем

рынке». Прошло всего лишь 8 месяцев, как французские интеллигенты были подчинены положению «общего рынка», напоминает газета «Монд», однако это участие уже стало источником многочисленных трудностей.

Политбюро Французской коммунистической партии подчеркнуло в специальном заявлении, что монополия в согласии с администрацией «общего рынка» осуществляет политику, которая «принесит в жертву трудящиеся крестьянство».

Красочной иллюстрацией отношения многих крестьян к «общему рынку» мог бы послужить случай, описанный газетой «Эво», в департаменте Нор крестьяне публично сожгли изображение Синко Мансолта, заместителя председателя Комиссии европейских сообществ. Дело в том, что по плану, предложенному в свое время Мансолтом и его коллегами, сельский «пейзаж» стран «общего рынка» должен претерпеть серьезные изменения. Предполагается, что в результате капиталистической централизации в 1985 году во Франции исчезнут примерно 1.350 тысяч мелких и средних крестьянских хозяйств. Причем численность активного сельскохозяйственного населения должна сократиться с трех миллионов до 700 тысяч.

Это не просто проект. За годы существования «общего рынка» многие тысячи крестьянских семей уже вынуждены были покинуть родные очаги, землю, политику потом их делов и правдов. Эти люди нелегко находят работу в городах, в которых и без того растет безработица.

Политика «общего рынка» приводит также и к тому, что розничные цены на сельскохозяйственные продукты высоки, а в то же время оптовые цены недостаточно высоки и не устраивают крестьян — поставщиков сельскохозяйственной продукции. Открытие таможенных границ приводит к еще более резкому обострению конкуренции между странами «общего рынка».

Тяжелый пресс «общего рынка» все заметнее давит на французское крестьянство.

В. СЕДЫХ.

УИИ плану ЦК ПОРП открыл важный этап в жизни польского коммуниста и всего народа. Коллективно выработанная программа действий находит широкую поддержку.

Во все воюющих республик проходит в эти дни городские, районные и поселковые совещания актива, партийные и рабочие собрания, беседы в цехах предприятий, тоскох, в учреждениях. На них обсуждаются итоги VIII пленума ЦК ПОРП и конкретные задачи на ближайший период. Как отмечает польская печать, дискуссия, развернувшаяся по всей стране, носит деловой характер. Критически оценивая недавнее прошлое, коммунисты и беспартийные главное внимание сосредотачивают на вопросах улучшения работы, совершенствования планирования и руководства экономикой, более полного использования резервов.

Особое значение придает развитию творческой инициативы, повышению чувства ответственности за порученное дело каждого работника, сознательности дисциплины и организованности во всех коллективах. На собраниях партийного актива в Варшаве, Катовице, Кракове, Гданьске и других городах выступают представители партий не могут заставить волящих успехов, достигнутых польским народом под руководством ПОРП в социалистическом строительстве. Именно эти достижения, равно как и выводы, сделанные партией из декабрьских событий, являются участниками собрания, позволяют с полным основанием утверждать, что у ПОРП и ее многочисленных ячеек на местах имеются все

необходимые и реальные условия для быстрого улучшения своей работы, классов, всей трудящихся.

Польский народ поддерживает мероприятия партии и правительства, направленные на дальнейшее расширение экономического и научно-технического сотрудничества с Советским Союзом и другими братскими странами, на углубление производственной кооперации в специализации в рамках СЭВ.

Растущая активность масс проявляется в творческих починках, в соревновании. На правящий ПОРП: «Самостоятельным трудом, высокой организованностью и дисциплиной помочь партии в стране быстрее преодолеть трудности» сотни и тысячи производственных коллективов откликнулись так же, как судостроители Побережья: «Поможем!».

Это стало своеобразным девизом патриотического движения за выпуск продукции сверх плановых заданий.

В индустриальном центре республики — Катовице во главе с директором завода участвуют более десятка предприятий всех шахтер, металлургов, машиностроителей, тружеников других ведущих профессий. Борьбу за улучшение экономических показателей в работе и полное использование резервов возглавляет коммунисты. Катовицкая партийная организация насчитывает в своих рядах свыше четверти миллиона членов партии. Большинство их трудится на решающих участках производства.

Примером в труде, сознательной дисциплиной и творческим отношением к делу коммунисты завоевали и укрепляли авторитет в рабочих коллективах. Горняки шахт «Ленин», «Шомберг», «Пилговица», «Михал», «Клуров» по инициативе партийных организаций первыми выявили резервы и приняли повышенные обязательства. Их наивысшие показатели отмечены коллективами Рыбинского, Доломбовского и других угольных бассейнов страны.

Самостоятельным трудом откликнулись на призывы партии и другой ведущий отрасль — металлургия. Многочисленные коллективы форсировали социалистической индустрии — комбинатов имени В. И. Ленина, имени В. Берута, заводов «Варшава», имени Ф. Дзержинского, «Радлин» и других предприятий — решили стать на ударный вахт.

Усилия партии и народа, направленные на ускорение темпов экономического развития, приносят свои первые результаты. Как сообщает Главное статистическое управление ПНР, в январе ежегодно выпускалось продукции на 5 процентов больше, чем год назад. Многие ведущие отрасли промышленности значительно перепланировали задания. К середине февраля страна получила сверх плана свыше 150 тысяч тонн угля и 25 тысяч тонн стали. Во всем, чем намечалось, вышло из тракторов, сельскохозяйственных машин, строительных материалов, цемента, тканей, а также товаров широкого потребления.

Американская печать избрала местом действия своей очередной фальшивки Чид, где Советский Союз якобы готовится создать свою военную базу.



Очередной автоматический запуск.

# ПО ПРИЗЫВУ ПАРТИИ

Вместе с тем в сообщении статистического управления отмечается, что в январе в сельском хозяйстве и промышленности, например, не справлялись с заданием по выпуску азотных удобрений и переработке нефти. Железнодорожники не выполняли план перевозок ряда важнейших грузов. Не полностью использовались возможности строителей.

Партийные организации, деятельность которых в последнее время заметно активизировалась, стремятся глубже выявить в хозяйственных проблемах, развивать и поддерживать инициативу рабочих и инженерно-технических кадров. Особое внимание сейчас обращено на более рациональное использование созданного за годы народной власти мощного производственного потенциала, повышение эффективности хозяйствования, осуществление строящегося режима экономии и бережливости, на борьбу с расточительством. Вместе с тем рабочие, выступавшие на собраниях, указывали на необходимость решительной борьбы с тушевщицами, парашуестниками, нарушителями трудовой дисциплины, лоджниками.

Перспективное значение для дальнейшего укрепления польской экономики и более быстрого роста народного благосостояния имеет успешное развитие сельскохозяйственного производства. «Вместе с рабочим классом польское крестьянство поддерживает политику партии. Труженики деревни сознают свою ответственность за улучшение саб-

вещей страны продуктами питания в все активнее приводя в действие внешние ресурсы», — отмечает «Трибуна людей».

Центральный Комитет ПОРП и правительство, устраняя недостатки прошлого, приняли ряд мер для увеличения производства сельскохозяйственной продукции, в первую очередь мяса. Деревья получат в нынешнем году больше тракторов, почвообрабатывающих и уборочных машин, минеральных удобрений, строительных материалов, комбинированных кормов.

— На предпринятых и в учрежденных, в городах и ведах в ходе дискуссии найдены подходы к преодолению трудностей, решено немало текущих задач, — рассказывала мне работница Познанского водоканала комсомолец партии. — Но впереди огромный объем работы, много проблем, ждущих своего решения. И среди них особое значение приобретает вопросы улучшения идеологического воспитания молодежи.

Успешное решение задач, вставших сегодня перед страной, подчеркивали участники собрания партийного актива в Лодзи, Выдожице и Люблине, во многих отношениях являясь от эффективной и результативной политической работы, воспитания у людей социалистического отношения к труду, организованности, сознательности дисциплины, преданности коммунистическим идеалам.

Б. АВЕРЧЕНКО. (Соб. корр. «Правды»). Г. Варшава.

Машина выехала из многокилометрового туннеля. Повалил снег. Как взрыв кинес, впереди вырисовывалась белая шапка Гран-Сассо — самая высокая гора Апеннинского хребта. У ее подножия большим гиеддом лежал город Акуила, что означает «Орел».

Несколько дней подряд в Акуиле бесчинствуют фашистские молодчики. В минувшую субботу здесь были разгромлены помещения местных организаций Итальянской коммунистической партии, Итальянской социалистической партии, пролетарского единства и ряда других антифашистских партий.

«Окрыви Акуилу пустыни. На улицах редкие прохожие и грузовики с полицейскими. В городе все закрыто — учреждения, магазины, церкви. Ожидание царит только около здания полицейского управления и расположенного рядом с ним «Гранд-отеля». В вестибюле гостиницы я увидел много знакомых «корреспондентские пункты» крупных итальянских газет. Сюда же приходить уполномоченные начальники полиции, чтобы сообщить сведения о положении в городе. На мой вопрос, можно ли встретиться с кем-нибудь из представителей градских властей, последовал ироничский ответ, что до сих пор это еще никому не удавалось.

И пошел посмотреть, что делается в центре. На пустынной соборной площади ветер метет снег, перепахиваясь в волы. Воздух еще пахнет дымом недавних пожаров. Зияют дырами витрины разгромленных магазинов. Мостовая разворочена. Повсюду валяется брусчатка. На примыкающей к площади улице фашиствующие молодчики, человек 15, соорудили «баррикаду». Затем «баррикаду» поджигают. Улицу перекрывает огненный барьер.

Дальше улица перекрыта нарядом полицейских в касках со штыками в дубинках в руках. Но полицейские смотрят в противоположную сторону — «баррикада» горит за их спиной. Оказавшись, перед ними есть другая баррикада. Короткая команда, и запускаясь граната со слезоточивым газом. По стружке дыма видно, как она летит, а затем разрывается метрах в трехстах. Из-за баррикады несутся ругательства.

В это время сади в полицейских летят камни. Строй разворачивается на 180 градусов. Снова короткая команда, клубы слезоточивого газа, и опять ругательства в адрес полиции.

Улица наконец расчищена. Но надолго ли? Фашисты строят новые «баррикады». «Пугающие» действия полиции их нимало не беспокоит.

Мне рассказывали, что в ходе пятичасовой осады здания местной федерации Итальянской компартии полиция угрожала его защитников покинуть помещение, так как «она не в состоянии контролировать положение».

Всем известно, что в Акуиле, так же, как в Реждо-Калибри, правые силы ведут наступление против демократической борьбы, завоеванных итальянским народом и вооруженной партией фашистской диктатуры. Как там,

когда встал вопрос об избрании главного города области Абриццо, на это звание наряду с Акуилой претендовали Пескара и Пескара — порт на берегу Адриатического моря. Дело, конечно, не только в «почете». При отсутствии промышленных предприятий даже наличие административных учреждений позволяет несколько сократить число безработных в городе — центре области, который к тому же может рассчитывать на дополнительные ассигнования. На прошлой неделе областное собрание Абриццо — орган местного самоуправления — приняло решение, подтверждающее за Акуилой главенствующее положение. Одновременно собрание постановило, что власть областных учреждений будет находиться в Пескаре. Под демократическим предлогом, что политическая партия, голосовавшие за это компромиссное решение, якобы «предала интересы населения Акуилы», в городе был спровоцирован бунт.

Фашисты явно заинтересованы в том, чтобы представить бунт в виде «стихийного» взрыва. Секретарь областного комитета Итальянской компартии в Абриццо тов. Петруччолли сказал мне:

«Совершенно очевидно, что крайние правые фашиствующие силы пытаются использовать местное население для того, чтобы направить недовольство против демократических учреждений, призывая защищать его интересы. Учение в городе бесчестно — дело рук крайних правых. Но в отличие от Калибри позиция фашистов Абриццо слабее. Для пресечения беспорядков достаточно, чтобы власти арестовали десяток поименно известных главарей».

В связи с событиями в Акуиле представители левых партий требуют, чтобы правительство немедленно пресекло бесчинства реакции, чтобы были наказаны их зачинщики.

Состоявшийся вчера пленум ЦК ИКП обратил внимание всех членов партии в всех демократических сил страны на исключительную серьезность событий в городе Акуила, ставшем ареной фашистских провокаций. Эти факты, указываясь в резолюции пленума, являются новым этапом подрывного плана реакции, вварбатанного как итальянскими, так и иностранными правыми силами. ЦК ИКП призвал всех демократов, антифашистов, молодежь, итальянцев расширить организованное движение протеста против взношения фашизма, а коммунистов — быть в первых рядах этой борьбы.

Н. ПРОЖОГИН. (Соб. корр. «Правды»). Акуила — Рим, 3 марта.

# ПОСЛЕ КАЛАБРИИ-АБРУЦЦО

РЕПОРТАЖ С МЕСТА СОБЫТИЯ

Машина выехала из многокилометрового туннеля. Повалил снег. Как взрыв кинес, впереди вырисовывалась белая шапка Гран-Сассо — самая высокая гора Апеннинского хребта. У ее подножия большим гиеддом лежал город Акуила, что означает «Орел».

Несколько дней подряд в Акуиле бесчинствуют фашистские молодчики. В минувшую субботу здесь были разгромлены помещения местных организаций Итальянской коммунистической партии, Итальянской социалистической партии, пролетарского единства и ряда других антифашистских партий.

«Окрыви Акуилу пустыни. На улицах редкие прохожие и грузовики с полицейскими. В городе все закрыто — учреждения, магазины, церкви. Ожидание царит только около здания полицейского управления и расположенного рядом с ним «Гранд-отеля». В вестибюле гостиницы я увидел много знакомых «корреспондентские пункты» крупных итальянских газет. Сюда же приходить уполномоченные начальники полиции, чтобы сообщить сведения о положении в городе. На мой вопрос, можно ли встретиться с кем-нибудь из представителей градских властей, последовал ироничский ответ, что до сих пор это еще никому не удавалось.

И пошел посмотреть, что делается в центре. На пустынной соборной площади ветер метет снег, перепахиваясь в волы. Воздух еще пахнет дымом недавних пожаров. Зияют дырами витрины разгромленных магазинов. Мостовая разворочена. Повсюду валяется брусчатка. На примыкающей к площади улице фашиствующие молодчики, человек 15, соорудили «баррикаду». Затем «баррикаду» поджигают. Улицу перекрывает огненный барьер.

Дальше улица перекрыта нарядом полицейских в касках со штыками в дубинках в руках. Но полицейские смотрят в противоположную сторону — «баррикада» горит за их спиной. Оказавшись, перед ними есть другая баррикада. Короткая команда, и запускаясь граната со слезоточивым газом. По стружке дыма видно, как она летит, а затем разрывается метрах в трехстах. Из-за баррикады несутся ругательства.

В это время сади в полицейских летят камни. Строй разворачивается на 180 градусов. Снова короткая команда, клубы слезоточивого газа, и опять ругательства в адрес полиции.

Улица наконец расчищена. Но надолго ли? Фашисты строят новые «баррикады». «Пугающие» действия полиции их нимало не беспокоит.

Мне рассказывали, что в ходе пятичасовой осады здания местной федерации Итальянской компартии полиция угрожала его защитников покинуть помещение, так как «она не в состоянии контролировать положение».

Всем известно, что в Акуиле, так же, как в Реждо-Калибри, правые силы ведут наступление против демократической борьбы, завоеванных итальянским народом и вооруженной партией фашистской диктатуры. Как там,

когда встал вопрос об избрании главного города области Абриццо, на это звание наряду с Акуилой претендовали Пескара и Пескара — порт на берегу Адриатического моря. Дело, конечно, не только в «почете». При отсутствии промышленных предприятий даже наличие административных учреждений позволяет несколько сократить число безработных в городе — центре области, который к тому же может рассчитывать на дополнительные ассигнования. На прошлой неделе областное собрание Абриццо — орган местного самоуправления — приняло решение, подтверждающее за Акуилой главенствующее положение. Одновременно собрание постановило, что власть областных учреждений будет находиться в Пескаре. Под демократическим предлогом, что политическая партия, голосовавшие за это компромиссное решение, якобы «предала интересы населения Акуилы», в городе был спровоцирован бунт.

Фашисты явно заинтересованы в том, чтобы представить бунт в виде «стихийного» взрыва. Секретарь областного комитета Итальянской компартии в Абриццо тов. Петруччолли сказал мне:

«Совершенно очевидно, что крайние правые фашиствующие силы пытаются использовать местное население для того, чтобы направить недовольство против демократических учреждений, призывая защищать его интересы. Учение в городе бесчестно — дело рук крайних правых. Но в отличие от Калибри позиция фашистов Абриццо слабее. Для пресечения беспорядков достаточно, чтобы власти арестовали десяток поименно известных главарей».

В связи с событиями в Акуиле представители левых партий требуют, чтобы правительство немедленно пресекло бесчинства реакции, чтобы были наказаны их зачинщики.

Состоявшийся вчера пленум ЦК ИКП обратил внимание всех членов партии в всех демократических сил страны на исключительную серьезность событий в городе Акуила, ставшем ареной фашистских провокаций. Эти факты, указываясь в резолюции пленума, являются новым этапом подрывного плана реакции, вварбатанного как итальянскими, так и иностранными правыми силами. ЦК ИКП призвал всех демократов, антифашистов, молодежь, итальянцев расширить организованное движение протеста против взношения фашизма, а коммунистов — быть в первых рядах этой борьбы.

Н. ПРОЖОГИН. (Соб. корр. «Правды»). Акуила — Рим, 3 марта.

# ВИЗИТЫ, ВСТРЕЧИ

3 марта заместитель Председателя Совета Министров СССР В. Н. Новиков принял в Кремле посла НРБ в Советском Союзе С. Гюрова по его просьбе и имел с ним беседу, прошедшую в дружеской обстановке.

В Москву из Камеруна вчера возвратилась делегация Верховного Совета СССР во главе с членом Комиссии по иностранным делам Совета СССР, Председателем Президиума Верховного Совета Эстонской ССР А. П. Вадером.

Посол Марокко в Советском Союзе Абдалла Шорфи вчера устроил прием по случаю национального праздника. На приеме были заместители Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. А. Яснов, Председатель Совета Союза Верховного Совета СССР А. П. Шитников и другие.

(ТАСС).

Посол ОАР, состоявшейся недавно в Каире.

В. Рюмпель указал на важное значение заявления Советского правительства по Ближнему Востоку, в котором содержится серьезное предостережение империалистическим агрессорам и их империалистическим покровителям.

На Дальних Меридианах

# ФИДЖИ: СТРАНА ПОСРЕДИ ОКЕАНА

Оутиванши в городе Суве, невольно удивившись, с одной стороны, огромности оставшегося пространства, с другой, — доступности любого уголка земли в наш век технического прогресса.

На берегу бухты, которая приняла фиджийскую столицу, закрыв ее от океанских штормов грядой зеленых гор, поставлен верстовой столб со стрелами во все стороны света. На запад лететь до Сигмапура 5 тысяч 363 мили, до Рима — 11 тысяч 846 миль, на Восток — до Нью-Йорка — 8 тысяч 219 миль, а до Лондона — 10 тысяч 721 миль.

Москва, на которую направил указатель этого сердца, лежит как раз на противоположной стороне земного шара...

ЧУТЬ ли не в первую минуту пребывания на Фиджи слышишь о том, что фиджийцы нельзя не дружить с морем. Эта фраза вполне понятна и стране, которая состоит из 844 островов, разбросанных в Тихом океане.

Климат Фиджи называют океаническим. Океанической вполне можно назвать и историю страны. Населялась она в давние времена выходцами из Азии, приплывшими сюда по океану. По воде устанавливались связи между островами, позволившие в конце концов образовать единое государство. Но тот же океан изолировал Фиджи от материков и от влияния событий, которые происходили на

Фиджи в различные исторические эпохи.

Сува считанные мили до международной границы переменил дат. Без особого труда можно вернуться во вчерашний день.

И хотя граница эта — линия условная, результат международного соглашения, одна из ведущих местная гавани «Фиджи таймс» не грешит против истины, утверждая, что ежедневно печатается в мире первой. Однако такое смелое утверждение не помешает фиджийцам больше знать о событиях, которые волнуют мир.

«Фиджи таймс» помещается еще и тем, что существует с 1869 года, начав печататься за пять лет до того, как Фиджи стали колонией британской империи. В октябре увидешего года она опубликовала репортаж о провалах колонизации с островов. Празднику независимости газета посвятила специальный выпуск. Но, рассматривая ее страницы, чувствуешь, что колония «Фиджи таймс» рассматривает независимость подобно условной границе времени, которую можно пересекать назад и вперед в любых направлениях, а не как исторический водораздел.

Собственно, и в данном случае «Фиджи таймс» отражает надежды, расчеты и, наконец, планы тех кругов, интересы которых она оберегает уже более столетия.

Замолчала одно выражение, услышанное на Фиджи: страна является политической колонией Англии и экономической колонией Австралии. Таково реальное сложившееся на архипелаге положение. На протяжении 96 лет Лондон осуществлял управление колонией, а за это время на Фиджи обосновался австралийский капитал, разросшийся настолько, что почти все господствующие высоты фиджийской экономики принадлежат монополиям Австралии.

# Самое высокое и дорогое

## САМОЕ ВЫСОКОЕ И ДОРОГОЕ

СОФИЯ, 3. (ТАСС). Под заголовком «Кратчайшим путем к социализму» в болгарской газете «Работническо дело» опубликована статья заместителя главного редактора этой газеты И. Донева о крепнущей советско-болгарской дружбе.

Народная Республика Болгария, говорится в статье, проводит активную, динамичную внешнюю политику. Эта политика воплощается в идеях марксизма-ленинизма, пролетарского и социалистического интернационализма. Основы этой политики, ее дальнейшие перспективы ясно намечены в съезде БКП. Тесно связанная с русским революционным движением еще до Октябрьской социалистической революции, заявив на V съезде Г. Димитрова, наша партия имеет ту историческую заслугу, что она сумела углубить еще больше признательность болгарского народа своим освободителям и сделать дружбу с Советским Союзом краеугольным камнем внешней политики нашей народной республики.

В дружбе и братском сотрудничестве с Советским Союзом — счастье нашего народа. Эта дружба и братское сотрудничество преобразили нашу родню, подняли ее международный престиж и значение на мировой арене. С каждой пятнадцатой все более укрепляется экономика Болгарии. Новые светлые перспективы развития наметит предстоящий X съезд БКП, который займет исключительное место в истории партии и страны.

В конце пятой пятилетки промышленность социалистической Болгарии произвела за 5 дней столько продукции, сколько буржуазная Болгария выпустила за весь 1939 год.

Наша экономика развивается с учетом общих интересов социалистического сотрудничества при кооперировании в первую очередь с мощной экономической неограниченной Советской страной. Только на этой основе могли вырасти корпуса крупных заводов и комбинатов.

НРБ и Советский Союз опира-

ются на прочную базу в совместных активных действиях на международной арене. Этой базой является марксизм-ленинизм, который руководит обоими государствами. Во главе общественного развития наших государств стоят братские партии, сплоченные боевой дружбой, испытанной в тяжелых битвах с классовым врагом.

Этой базой является обретенный интерес в строительстве социализма и коммунизма, в проведении последовательной внешней политики, целью которой является обеспечение мирных условий строительства новой жизни. Это также политика поддержки, которую они оказывают силам, ведущим борьбу за национальное и социальное освобождение, за прогрессивное развитие в мире.

Боевая нерушимая дружба, единство взглядов связывают БКП с КПСС. Обе братские партии активно борются за единство международного коммунистического и рабочего движения, за укрепление солидарности социалистических стран на основе принципов марксизма-ленинизма, социалистического интернационализма.

Болгария и Советский Союз связаны нерушимым боевым союзом, скрепленным Договором о дружбе и взаимной помощи. Они — активные участники Совета Экономической Взаимопомощи и непоколебимая опора Варшавского Договора — надежного щита мирного труда не только социалистических государств.

«Дружба и единство между Народной Республикой Болгарией и Советским Союзом», — сказал тов. Т. Живков, — нерушимы. Эти дружба и единство — один из самых дорогих заветов, оставленных партией и народом Г. Димитровым, тысячами героев, павших в борьбе за свободу и социализм. Союз между Болгарией и Советским Союзом — символ нашей свободы, независимости и коммунистического будущего — будут хранить нынешние и будущие поколения болгар как самое высокое и дорогое завоевание».

### КАНДИДАТУРА ОДОБРЕНА

КАИР, 3. (ТАСС). Как сообщает агентство MEN из Дамска, Народный совет Сирийской Арабской Республики единогласно одобрил кандидатуру премьер-министра Хафеза Асада на пост президента республики.

### НОВОСТИ ТЕХНИКИ

ШАГАЮЩИЕ КОЛЕСА. Транспортное средство с необычными особенностями разработали специалисты автомобильного института Чехословакии. На ободах каждого из четырех колес этой машины укреплены пневматические баллоны, периодически нагнетающие сжатый воздух. В ступицах колес невидимым распределительным устройством отрегулировано давление в них, что снижает сопротивление в тот момент, когда колесо соприкасается с грунтом и распределяет нагрузку на колесо. Надуваясь, баллон заставляет колесо повернуться.

Максимальная скорость опытного образца машины — 19 километров в час. Однако совершенствование герметизации пневматической системы и повышение давления воздуха позволят значительно повысить ее ходовые качества. Новый транспорт предназначается для движения без дорог, он не нуждается на дороге. По мнению создателей машины, ее можно применить и на Луне.

ИИДЛАЗ. ДИНАЗА. Шлифовка оптического стекла — процесс трудоемкий и требующий сложного, высокой техничности оборудования. Но оказывается, совершенно лигниту можно получить проще и дешевле, чем предполагалось, как в обычной шлифовальной машине. «Индия диназа» — совершенно новая машина, которая позволяет регулировать напряженность электрического поля

### Закреть дорогу варварскому оружию

ЖЕНЕВА, 3. (ТАСС). Выступая вчера в Комитете по разоружению, глава советской делегации А. А. Родин основное внимание уделил проблеме запрещения химического и бактериологического оружия. Он выложил точку зрения представителей этой группы стран — участниц XXV сессии Генеральной Ассамблеи о том, что решение этой проблемы должно стать первоочередной задачей комитета. Основным препятствием на пу-

ти полного запрещения химических и бактериологических средств ведения войны и их изъятия из вооружений государств, заявил А. А. Родин, является позиция ряда держав, которые хотели бы уклониться от запрещения химических отравляющих веществ.

Важность решения вопроса о запрещении химического и бактериологического оружия отметил и представитель Швеции Гекк Мюрдал.

вобожде, отмечается, что, по неполным данным, в 1970 году в 29 провинциях Южного Вьетнама вдохимы были распылены над 715 тыс. гектаров земли, в результате чего нанесен ущерб здоровью 275 тыс. мирных жителей, причем 400 человек погибли. (ТАСС, 3).

### РЕШИТЕЛЬНОЕ ОСУЖДЕНИЕ

Комитет по осуждению военных преступлений империалистов США и их лакеев в Южном Вьетнаме решительно осудил намерение американской авиации продолжать химическую войну в Южном Вьетнаме.

В заявлении комитета, переданном агентством печати Ос-

таться совещание по проблемам безопасности и сотрудничества в Европе. Все европейцы, как в восточной, так и западной части континента, в равной степени нуждаются в безопасности. Речь идет не только о выступлениях печати. Целый ряд встреч, митингов, собраний, проведенных за последние дни в Брюсселе, в той или иной форме брали основной пункт своей повестки дня проблему европейской безопасности. Находящаяся в последние дни недели в Брюсселе делегация Общества соотечественников дружбы на своей заключительной пресс-конференции, состоявшейся в понедельник, отметила, что в беседах с советскими людьми бельгийцы выразили решимость бороться за проведение общеевропейского совещания.

### Время конкретных действий

БРЮССЕЛЬ, 3. (Соб. корр. «Правды»). В Брюсселе, Голландия и Люксембург не проходят дни, чтобы одна или несколько газет не выступили со статьями, в той или иной мере касающимися вопроса безопасности и сотрудничества в Европе. Характерно, что большинство обозревателей, несмотря на различия во политических убеждениях и походах и тем, единодушно в едином ключе констатируют необходимость принципиальной четкости общоевропейского совещания, пора переходить к конкретным шагам по реализации этой инициативы, выдвинутой социалистическими странами Европы.

«Выражая пожелание», — пишет бельгийская газета «Валлон», — чтобы повсюду зарылся смысл восторженности и чтобы в самый короткий срок смогли со-

вообщение по проблемам безопасности и сотрудничества в Европе. Все европейцы, как в восточной, так и западной части континента, в равной степени нуждаются в безопасности. Речь идет не только о выступлениях печати. Целый ряд встреч, митингов, собраний, проведенных за последние дни в Брюсселе, в той или иной форме брали основной пункт своей повестки дня проблему европейской безопасности. Находящаяся в последние дни недели в Брюсселе делегация Общества соотечественников дружбы на своей заключительной пресс-конференции, состоявшейся в понедельник, отметила, что в беседах с советскими людьми бельгийцы выразили решимость бороться за проведение общеевропейского совещания.

Интерес общественности та же страны Европы, как Бельгия и Голландия, к проблеме безопасности континента не случаен. Как писал журнал «Гурка папа», идея общеевропейского сотрудничества имеет всеобщий характер, называясь малым и средним странам Европы активно включиться в большую политическую, проявить дипломатическую инициативу.

«Движение в поддержку безопасности и сотрудничества в Европе в последние недели пошло шире и глубже, перешло рамки существующих политических и общественных организаций», — заявил в беседе с нашим корреспондентом главный редактор газеты «Роде ван Этьен Метс».

Три видных общественных деятеля Бельгии, представляю-

# НОВЫЕ ПРОВОКАЦИИ АМЕРИКАНСКОЙ ВОЕНЩИНЫ

НЬЮ-ЙОРК, 3. (ТАСС). Американская военщина совершила очередную провокацию против Демократической Республики Вьетнам.

Сегодня утром истребители-бомбардировщики ВВС США «F-105» обстреляли район «Шрайв» территории ДРВ в 16 км к северу от демилитаризованной зоны. Представитель командования США в Сайтоне, сообщивший об этом, вновь пытался оправдать очередную акт агрессии против ДРВ ссылкой на ввозку американскому самолету. Подобными «всплесками» американская военщина неоднократно маскировала курс на сознательное совершение агрессивных актов против ДРВ. Три дня тому назад 15 самолетов ВВС США вторглись в воздушное пространство ДРВ, подвергнув авиаракетному обстрелу территорию этого государства.

ХАНОЙ, 3. (ТАСС). «Правительство Демократической Республики Вьетнам строго осуждает крайне упрямую и воинственную агрессивную политику администрации Никсона в отношении Вьетнама и Индокитая и выступает с энергичным обличением в адрес США, замысливших новые военные авантюры против ДРВ», — говорится в опубликованном вчера заявлении МИД ДРВ по поводу недавнего послания президента Никсона американскому конгрессу.

В заявлении выражается уверенность в том, что народы Индокитая нанесут полное поражение плану «вьетнамизации» войны в Южном Вьетнаме и «двуленте Никсона» в Индокитае, отстоят свои национальные права, защитят Невисские соглашения 1954 года по Индокитаю и 1962 года по Лаосу, внесут вклад в борьбу народов мира за мир, национальную независимость, демократию и социальный прогресс.

### ОБСТАНОВКА В ВОСТОЧНОМ ПАКИСТАНЕ

КАРАЧИ, 3. (ТАСС). Лидеры политических партий Восточного Пакистана провели совещание по поводу политической обстановки в стране, возникшей после решения президента Пакистана Яхья Хана отложить сессию Национальной ассамблеи, которая должна была открыться 3 марта, чтобы утвердить новую конституцию. Председатель партии Народная лига М. Рахман заявил на пресс-конференции, что он готов пойти на компромисс в вопросе выработки конституции, но потребовал отменить чрезвычайное положение, введенное в стране 26 марта 1969 года. Лидер Пакистанской народной партии З. Вхутто выразил готовность встретиться во любое время и в любом месте с М. Рахманом, чтобы обсудить проект новой конституции. Это заявление, как отмечает печать, он сделал после встречи с президентом Яхья Ханом.

Обстановка в Восточном Пакистане остается напряженной. Все провинция охвачена всеобщей забастовкой, проходит демонстрация. В Дакке введен комендантский час.

### Авиация США обстреливает территорию Демократической Республики Вьетнам

Заявление правительства ДРВ

Усиливается критика агрессивной политики Вашингтона

ХАНОЙ, 3. (ТАСС). По сообщению из Южного Вьетнама, Народные вооруженные силы освобождены за последние дни наемным ряд ударов по многочисленным агрессивным пунктам американских войск. В провинции Тхуахуот южновьетнамские патриоты 1 марта подвергли сильному обстрелу командный пункт 1-й аэромобильной дивизии США в 40 километрах к северу от Сайгона, а в провинции Вьетхуан в этот же день из засады был нанесен удар по колонне американских военных машин. Противник понес значительные потери.

ПАРИЖ, 3. (ТАСС). По сообщению агентства Франс Пресс, лассские патриотические силы нанесли сегодня мощный удар по артиллерийским позициям сайгонских войск на высоте 30, находящейся в 10 километрах к западу от южновьетнамской 11-й границы. Огневый бой продолжался 11 часов. Итернетеры понесли большие потери в живой силе и технике.

### Вашингтон, 3. (ТАСС). Агрессивная политика правительства США в Юго-Восточной Азии вызывает оживленную критику американской общественности, указывающей, что Белый дом взял курс на затягивание войны. Каждый, кто внимательно прочтет внешнеполитическое послание президента Никсона, пишет газета «Вашингтон навигатор», не может не прийти к выводу, что США будут вовлечены в войну в течение еще многих лет.

Как стало известно, председатель сенатской комиссии по иностранным делам Фурбрайт намерен внести на рассмотрение конгресса законопроект, который требует, чтобы официальные представители правительства объясняли свои действия на открытых заседаниях этой комиссии.

НЬЮ-ЙОРК, 3. (ТАСС). Национальный председатель Коммунистической партии США Генри Уингетт подверг резкой критике политику правительства Никсона, направленную на эскалацию войны в Индокитае и усиление расизма и антикоммунизма внутри страны. В своих выступлениях перед конгрессом штата Коннектикут, а также по радио и телевидению он подчеркнул, что если США в одностороннем порядке вмешались в войну, то они таким же образом могут и покончить с ней.

НЬЮ-ЙОРК, 3. (ТАСС). «Прекратить платить налоги, идущие на войну» — под таким лозунгом в Нью-Йорке состоялась демонстрация американских граждан, отказавшихся платить налоги, львиную долю которых идет на войну вооруженной и агрессивной в Индокитае. Демонстранты призывали прекратить платить за войну и разрушения, которые несет народам Юго-Восточной Азии политика правительства США.

# НА ПОРОГЕ ВЕСЕННЕЙ БОРЬБЫ

ТОКИО, 3. (Соб. корр. «Правды»). В столице Японии сегодня начал свою работу 41-й внеочередной съезд крупнейшего профсоюзного центра страны, Генерального союза профсоюзов Японии (СОХИО). Свыше 400 делегатов съезда, представляющих более четырех десятков отраслевых профсоюзов и почти 4,300 тысяч японских трудящихся, в течение двух дней должны рассмотреть и утвердить разработанной руководством курс весенней борьбы рабочего класса.

Лозунги, вынесенные над сценой общественного зала «Кудай икьян», отражают программу борьбы трудящихся в ходе весеннего рабочего наступления. Программа предусматривает борьбу за повышение ежемесячной зарплаты и установление ее гарантированного минимума, за улучшение условий труда, а также выступления против капиталистической «рационализации»

производства. Трудящиеся требуют сокращения рабочего дня, принятия мер, способствующих снижению производственного травматизма и профессиональных заболеваний, возвращения права на забастовку государственным служащим, ущемленным социальными обеспечения, прекращении роста потребительских цен, снижения налогов.

Лозунги отражают и характерную черту борьбы трудящихся, объединенных вокруг СОХИО, — острое сочетание требований, выражающих жизненные интересы широких слоев рабочего класса и всего народа, с требованиями демократизации политической жизни в стране, с борьбой за мир. Один из четырех главных лозунгов призывает

участников съезда: «Развернем упорную борьбу за ликвидацию японско-американского договора безопасности, за возвращение Окинавы на мирной основе, против агрессии США в Индонезии, за мир и демократию».

Выступая на открытии съезда, председатель СОХИО М. Итикава подчеркнул, что перед лицом наступления монополий важно обеспечить сплоченность и единство рабочих. Это единство, отметил он, должно быть достигнуто на боевой и классовой основе.

Председатель Генерального совета профсоюзов остановился затем на политической обстановке в стране. Он отметил, что правящие круги Японии проводят опасный политический курс, направленный против демократических прав и институтов, на возрождение милитаризма.

А. БИРЮКОВ.

# ВЕСЕЛ ЗА ТЕЛЕГРАММОЙ

КОНАКРИ, 3. (ТАСС). Правительство Гвинейской Республики выступило с резким протестом против вооруженных посягательств португальских колонизаторов на суверенитет и безопасность республики, выражавшихся в бомбардировках мирных деревень.

Если не успели пожелать газетные столичные, на которых одна за другой публиковались телеграммы о разгроме пресловутой операции «Миллон эскудо», в португальские колонизаторы, судя по всему, летит вокруг Гвинейской Республики новая сеть вооруженных провокаций. Правительство новой комиссии, только что переданное радио Конакри, отмечает факт новых неоднократных нарушений воздушного пространства гвинейской Республики португальскими са-

молетами. Стервятники, которые базируются на территории Ганья (Бисау), оккупированной колонизаторами, авиаракетно бомбардируют мирные поселения республики.

Опущая черпак «важновнев» Лиссабон Зная, что португальская полиция в Африке создала стратегическим целям Североатлантического блока, министр обороны Португалии Се Вивия Ребулу уже на первый месяц заманивает натовских генералов на военные базы в африканских колониях. Рас-

чет прост: связать своих старших партнеров по НАТО круговой порукой.

Чиничный расчет Лиссабона нов — бесконечно стар. Политика современных колонизаторов давно разгадана молодыми государствами африканского континента. Им хорошо известно: если промискам миллиардов противостоят объединенный и решительный отпор, то провокации неминуемо потерпят крах. Примером тому служит десантная операция «Миллон эскудо», закончившаяся плачевно и для ее исполнителей, и для вдохновителей.

И. МЕЛЬНИКОВ.

# НЕОНАЦИСТ ПРИЗНАЕТСЯ

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН, 3. (ТАСС). На проходящем здесь процессе по делу неонациста Вайля начался допрос Вайля, обвиняемого в покушении на жизнь советского солдата И. И. Щербика. На допросе преступник признал свои темные связи с молодежными неонацистскими организациями, а также покушку в Ганновере и доставку в Западный Берлин малокалиберной винтовки с оптическим прицелом.

Далее Вайль признавал, что непосредственно участвовал в разработке плана «группового нападения» на карулу у советского палатника и что это было заговором «на политический побуждений».

Ю. ХАРЛАНОВ.

Ю. ХАРЛАНОВ.

# КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА ОПАСНЫЙ КРЕН

В последние дни в ФРГ заметно усилились антикоммунистические шумы. Реакционная пресса Шпрингера лезет из кожи вон. Штраус, Кизингер и некоторые другие предводители правополюционного блока запытаются «коммунистическим прогниванием», «красной опасностью» и т. п. При этом противники расизма и бюрократов пытаются широко использовать в своих целях и новые решения антикоммунистического толка, которые были приняты на днях руководящими органами СДПГ.

Речь идет, во-первых, о резолюции так называемого «малого съезда» партийного руководства — то есть совместного заседания правления, совета и контрольного комитетов СДПГ. Резолюция вновь провозглашает «несовместимость» членства в социал-демократической партии и какого бы то ни было членства в коммунистических или коммунистических организациях. За такие «проступки» уже грозит исключением из партии несколько десятков молодых социалистов. Во-вторых, на упомянутом заседании окончательно принят пространней «статейный» документ «Социал-демократия и коммунизм». В нем грубо извращается марксизм-ленинская идеология, практическая деятельность коммунистического движения и предпринимается попытка обособить сохранение в СДПГ архаичный антикоммунистический платформ.

Антикоммунистический крен руководящих деятелей социал-демократической партии в стране ХДС/ХСС и других участников «картели» реакционных сил. В нем время анюшим социал-демократизм он воспринимает с историческим иронией и сомнениями. Даже в руководящих органах партии раздаются и раздаются голоса против антикоммунистического документа. Молодые социалисты Южного Гессена единогласно заявили на своей конференции, что отказ от сотрудничества с коммунистами подрывает единство рабочего класса, всех демократических сил и наносит ущерб самой СДПГ. Такую же позицию заняли молодые социалисты в Эссене.

Плану правления Германской коммунистической партии противостоит заявление, в котором подчеркивается опасность антикоммунизма, отвращающего и создающего благоприятную среду для активизации правых экстремистов и неонацистов.

Демократическая общественность Западной Германии отнюдь не забыла тяжелый исторический урок прошлого, когда флаг антикоммунизма развивали демократические силы страны, для разгрома рабочих партий — не только коммунистической, но и социал-демократической. Чем был и кем были «обосновывались» антикоммунизм, он всегда служил интересам реакции.

Евгений ГРИГОРЬЕВ.  
г. Бонн.

# КАРТОЧНЫЙ ДОМИК

Английское правительство намерено использовать все возможности в это распыление средств, чтобы сохранить свое влияние и военное присутствие в районе Персидского залива, скажем богатом нефтью. Такую смелую выступления в палате общин английского министра иностранных дел Дуглас-Хьюма.

Планы Ливана приобретают вполне конкретный характер. Решим протектората над девятью княжествами побережья Персидского залива английское правительство намерено изменить соглашения «о дружбе» с протектируемым союзом этих княжеств. При этом уже существуют на заре Дуглас-Хьюма адресом армии нового года должна стать создание колонизаторами войска во главе с английскими офицерами. Лондон также хочет, чтобы власти английских вооруженных сил... могли бы быть

размещены там на длительной основе и «можно было бы регулярно проводить учения с участием подразделений английской армии и авиации, а корабли английского военного флота могли бы регулярно «визитировать» в этот район. Мало того, здесь должно быть обеспечено «размещение английских военных самолетов».

Английская официальная пропаганда называет такое заявление «планом ухода из бассейна Персидского залива». Однако об уходе нет и речи.

Лондон в настоящее время спешно укрепляет свои военные базы на Бахрейне и Масгре, в Шардже и Сахале. Им отводится роль северного звена и нели опорных пунктов в Индийском океане, включающей базы в Южной Африке и Австралии, на атолле Диего-Гарсия и в Сингапуре. Их охранение отвечает

глобальной направленной основе имперской политике «к востоку от Суэца». В более узком плане северное звено служит для подавления национально-освободительного движения в районе Аравийского полуострова. Незаметно для английского общественного мнения Лондон все глубже увязает в колониальную войну, которая ведется в Дофаре — юго-западной провинции английского протектората Оман. Организован в июле прошлого года театральный дворный переворот и повелся в Омане на султанский престол Кабус ибн Сауда. Лондон понадеялся, что либеральные посулы нового правительства смогут всеобщее недовольство колонизаторами и феодальными правителями, выйдя поочередно из-под ног повстанцев. Результаты оказались обратными. Лондонская «Таймс» без энтузиазма подсчитала, что

война против дофарских повстанцев вложила более 40 миллионов фунтов стерлингов ежегодных нефтяных доходов Омана.

Передавая трон в Омане — самым крупным из английских владений в Аравии — Кабусу, впусканию военного училища в Сандхерсте, Лондон рассчитывал получить дополнительный козырь для игры в феодально-арабский княжества Персидского залива. Начиная с 1968 года английские политические резиденты побуждали правительственные власти (исключая Оман) объявлять в федерации, своего рода фивовый листок для прикрывания английского присутствия. Однако между этими правителями обнаружилась столь серьезные расхождения, что их последнее совещание осенью прошлого года сорвалось даже не начавшись. Камен

претяновения стал, в частности, вопрос о представительстве в федеральных органах: Вахрей, имея почти столько же жителей, сколько остальные восемь княжеств (без Омана), вместе взятое — примерно 200 тысяч претендовала на половину мест в федеральной ассамблее.

Английская печать, знакомя с секретом Уайтхолла, обещает сейчас два варианта возможного решения проблемы. Один состоит в том, чтобы и Абду-Дайб — самому богачу, и Абу-Даб — в военном отношении протектората побережья присоединить более мелкие княжества княжества, что покончило бы с их separatизмом. Другой вариант — присоединение этих же княжества к Оману, во главе которого стоит теперь угрюмый Лондон султан.

Однако Лондон строит свой картонный домик на зыбучем арабском песке, не считаясь с мнением того, кому принадлежит конечное и решающее слово. — На сцене и в «Классе Англичан» населения своих последних колониальных владений в Аравии.

А. ВАСИЛЬЕВ.

# Международный экран СПАСИ АНДЖЕЛУ!



# Взрыв — предлог для полицейских репрессий

НЬЮ-ЙОРК, 3. (Соб. корр. «Правды»). Взрыв бомбы на Капитолийском холме словно выстрелом для реакционных кругов США о начале широкой кампании против антикоммунистического движения в Америке. Все больше представителей правящей администрации включаются в эту кампанию. События этого задутого упоминаются в нем «телевизионной записке» и государственном слове «Ласс», окладилось достоянием для того, чтобы некоторые политические лидеры США обрушились с принятыми угрозами на тех, кто не доволен политической правящих кругов Америки. А вице-президент Агню сразу же возложил ответственность за взрыв в здании конгресса на «врагов американской системы и ее институтов».

Между тем многие наблюдатели и журналисты отмечают, что взрыв бомбы в Капитолии «странно» совпал с ростом критики в самом сенате действий правительства США в Лаосе.

Не исключено предположение и о том, что взрыв бомбы — настоящих провокация со стороны реакции. Газета «Дейли уорлд» обращает внимание на тот факт, что слухи о готовящемся «заговоре» и «взрыве правительственных учреждений» давно распускаются ФБР, «У Гувера», — пишет газета, — даже затоплены ливневными и прокатными на этот случай».

Вольше впечатления здесь привнесло заявление Генерального секретаря Коммунистической партии США Гаса Холла, который подчеркнул, что взрыв в Капитолии может быть только на руку милитаристским, фашистским и расистским элементам.

Т. КОЛЕСНИЧЕНКО.  
На сцене: полицейские у Капитолии. Фото ТАСС.

Т. КОЛЕСНИЧЕНКО.

# ВРАЧЬ И ЖИВОТНОЕ РАБОТА У НИХ ТАКАЯ

— Анатолий Александрович, привезли шахтера в тяжелом состоянии, — голос в телефонной трубке звучал вполголоса и глухо. — Многократные переломы костей лица, особенно пострадала верхняя челюсть. По всей вероятности, травмирован глаз, предполагая сотрясение мозга. — Приглашайте на консультацию нейрохирурга, окулиста, да, пожалуй, и отоларинголога. Я еду.

Профессор Гринченко взглянул на часы — четверть первого. Конечно, и другие врачи его клиники хорошо владеют скальпелем. Молодые (средний возраст — менее тридцати лет), инициативные. Но лечить человека, его увещивать, они сделали уже не одну тысячу операций. Но самое трудное профессор оставляет за собой.

По ночному притихшему городу машина мчалась с предельной скоростью. Отраженным светом фар блистали окна нового пятиэтажного здания. Недавно новый корпус клиники хирургической стоматологии и восстановительной хирургии лица принял первых больных. Анатолий Александрович мог бы часами рассказывать, как он по крупицам собирал опыт строительства и оборудования таких клиник.

Пострадавшего Николая Ковалюка, машиниста шахтных механизмов, готовили к операции. Возле него ковалов анестезиолог-реаниматор. Приглашенные на консультацию специалисты совещались, выработывая рекомендации. — Давно это случилось — вернулся с войны сосед. Увидел его Анатолий — тогда еще совсем мальчишка — и мурашки побежали по спине: у фронтовика была, казалось, только одна половина лица. Правая. Ученые медики Анатолий Гринченко хотело по тому что он стало победить беду, постигнув война.

Оношеское стремление стало опираться на реальную почву, когда Анатолий поступил учиться в Ростовский медицинский институт. Обычно студенты жгут но дождется книжку, чтобы отослать, дак разрядку нервам. А Гринченко делал надежду больше порабатать в клинике профессора Николая Ивановича Агапова. Часами, словно завороченный, наблюдал он, как руки хирурга-волшебника восстанавливали облик пострадавшего в аварии, летит по живому, возвращая человеческому лицу первоначальный вид. Человек может жить без руки, без ноги, без глаза. Но без лица...

— Скальпель... — Зажим... — Еще зажим... — Сушите! Сушите!

Только эти слова и шарканье тиниш. Сто двадцать минут длилась операция. Семь тысяч девять секунд, и каждая из них была рубцом, выигранным в битве за жизнь. Когда наложился последний шов, все семеро, участвовавшие в операции, вздохнули с облегчением: — Кажется, жить будет...

Шахтера буквально вернули к жизни. Но, безучастный ко всему, он часами лежал неподвижно, уставив глаза в потолок. Равнодушный к пище, к боли, к своему будущему, не реагирующий на ласковые слова, на участие, которым его окружали в клинике, он медленно блек и увядал.

— Психологическая депрессия, — определил Гринченко. И с этим приходилось уже встречаться. Изуродованные нелепым случаем, молодые, вчера еще красивые люди вот так вдруг теряли перспективу в жизни. В голове — единственная мучительная мысль: «Кому я такой нужен? Тайком ото всех человек обривается в дальний угол коридора, поближе к окну, дрожащей рукой достает из кармана зеркальце: в нем кто-то незнакомый, чужой, как житель далекой планеты... И текет по барному рубам-прамам обжигающие слезы. Мозга уже не остается, что от таких порою отрываются любимые, отгораживаются во время разговора друзья...

Дальнейшее лечение Николая Ковалюка шло уже в психологическом плане. — Передайте его в четырехместную палату, — распорядился профессор. — Подберите ему в соседней палате ребят из выходящих классов. «Персональную опеку» унашего духом больного поручили молодой медсестре Ларисе Суляковой. Девушка по несколько раз в день заглядывала к Николаю в палату. Принесет цветы, пошутит, улыбнется. А уходя, будто испарок, скажет: «Профессор рассказывал студентам о вашем мужестве...»

И вот однажды, взглянув на окна на далекие терриконы, парень вдруг ощутил, сколь безбрежно бирюзовое небо! Ему захотелось выйти в степь, накушать черемухи и диким луком. Жажны!

Когда глаза Николая заискрились радостью бития, профессор распорядился: — А ведь не хуже, чем был. Вадим ПЕУНОВ, г. Донецк.

Издана в подмосковном селе Федосине валяла привозило лимонка минимат. Дело это росло, совершенствовалось. Слонился оригинальный стиль минимат — удачные русские «тройки», «пятерки», «шестерки» были излюбленными сюжетами опытных мастеров. У современных умельцев остались в почете многие прежние сюжеты, хотя



Тематический диагональ стал гораздо шире. В нем появились арсенал новаторских приемов, многократно обогатился новыми содержаниями. Здесь воспроизведены две работы с выставкой, состоявшейся в Москве по случаю 175-летнего юбилея художественного промысла в селе Федосине. В. Симанов (журнал «Советский Спорт»).

## Пять героев с одного завода

ГРОЗНЫЙ, 3. (Внештатный корр. «Правды» Я. Бергер). Ветераны машиностроительного завода «Красный молот», награжденного орденом Октябрьской Революции, пишут историю своего предприятия, которому скоро исполнится 75 лет.

Многие рабочие в годы Великой Отечественной войны сражались с фашистами. До сих пор времени считалось, что четверть труженника, ушедшим на фронт с завода, присвоено звание Героя Советского Союза — П. Калашников, Г. Тучин, Н. Рыжков, А. Иодис. Теперь стало известно еще об одном — Иване Николаевиче Поцелуеве. До войны он был токарем, сейчас живет в Сочи. В бою под Ивояном командир роты И. Поцелуев с горсткой солдат и бойцов фашистов с высоты Орлова. Разыскал героя комсомольцы завода.

## ГОРНОЛЫЖНИКИ ФИНИШИРОВАЛИ

В Приэльбурье закончились финальные соревнования VII зимней спартакиады профсоюзной ССР по горнолыжному спорту. 190 спортсменов из 34 республик, краев и областей в течение восьми дней оспаривали личное и командное первенство. В итоге главный приз достался горнолыжникам Москва — 224 очка. Второе место заняли Ленинградцы — 154 очка, третье — горнолыжники Мурманской области — 150 очков. Среди команд общеизвестно оказалось недоспавшим «Буравестник».

Москва и Ленинград никак не назывались горнолыжными районами. Но здесь крепки традиции горнолыжного спорта. Олимпиада, все дело в уровне подготовки спортсменов. Если география этого вида спорта в последние годы расширяется, то качество подготовки местных горнолыжников на периферии заметно отстает, хотя условия для этого во многих районах несправедливо лучше, чем в Москве и Ленинграде.

Удачно выступал молодой коллектив Кемеровской области, в которой лишь недавно стал развиваться горнолыжный спорт. Сибиряки заняли пятое место.

Радует, что среди чемпионов появились спортсмены из горных республик. Так, слалом-гигант выиграл студент из Тбилиси И. Наскандияли. И среди молодых спортсменов есть горнолыжники, которые вошли в число лидеров спартакиады по группе взрослых. Воспитанница Мочговской спортшколы С. Исакова, например, выиграла слалом-гигант среди взрослых. К сожалению, это приятное исключение. Больше на Чегете мы не увидели ни одной юниорки, способной войти в число лучших спортсменок. Так, Т. Сулякова, занявшая второе место среди юниорок, проиграла Исаковой почти 8 секунд, а Е. Тулуки (донецкое место) — более 23 секунд! М. Логиню трижды был первым среди юниорок, а среди взрослых показал в слаломе шестой результат, в слаломе-гиганте — четвертый. Занявший десятое место среди юниорок В. Тихомиров проиграл Логиню более 30 секунд. Ни одного очка не принесли своим коллектива юные атлеты белоруссии, Свердловска и ряда других команд. Все это говорит о плохом состоянии дел в подготовке резерва.

Следует отметить организационные неполадки, которые помешали спортсменам, в частности плохую подготовку на трассах снежного покрова. Средняя скорость в слаломе-гиганте у мужчин была 49 километров в час, у женщин — 39,5.

Вяч. МЕЛЬНИКОВ, Мастер спорта.

## ДЕНЬ ЧЕМОДАННОЙ РАБОТЫ

Посвящается Кирову

КИРОВ, 3. (Внештатный корр. «Правды» В. Морозов). На Кировской студии телевидения создан хроникально-документальный фильм «Киров в Ленинграде». Лента рассказывает о жизни и деятельности легендарного трумена революции в годы первой пятилетки. Эта картина — вторая из серии «Страницы великой жизни», посвященной С. М. Кирову.

ВОЛОГАДА, 3. (Корр. «Правды» Ж. Чесноков). Проект благоустройства и художественного оформления Ленинградского азотного завода разработали сотрудники Ленинградского инженерно-строительного института. Рабочие и инженеры завода обсудили предложения архитекторов, внесли коррективы. По проекту предусмотрено создать при заводе торговый центр. Рабочие и служащие смогут заказать перед сменой или в обеденный перерыв необходимые им товары, а к концу дня получить их. Рядом с торговым центром расположатся автомашин, стоянки легковых автомашин. По соседству с цехами появятся плавательные бассейны, специальные места для отдыха, физкультурные площадки.

## И ПЕСНЮ В ПУТИ НЕ ЗАБУДЬ...

САРАПУЛ (Удмуртская АССР), 3. (Корр. «Правды» М. Миронов). Новый цех для производства радиоприемников «Урал-автом» начал действовать на Сарапульском радиоаппаратном заводе. Аппарат будет оснащаться новыми автоматами.

В цехе установлено современное оборудование. Сборка приемника поставлена на конвейер. В конструкторском бюро рождается модель на керамических твердых схемах. Опытные образцы появятся в конце года.

Крупнейшие залежи газовой конденсата открыты в недрах Оренбургской области. Сейчас геофизики с помощью мировых взрывов уточняют границы продуктивных пластов.

На смену же: работает Ивановская сейсмическая партия номер девять.

Фото Н. Кузнецова (ТАСС).

## Метеостанция в чемодане

Участникам экспедиции в сложных климатических условиях эта новинка будет служить добрым помощником. В портативном чемодане размещается походная метеостанция. Здесь — аппаратура для измерения скорости и направления ветра, температуры и влажности воздуха, атмосферного давления. Это изделие горного завода «Гидрометприбор» высоко оценили участники экспедиции. Они проявляют большой интерес к советскому метеорологическому оборудованию, являющемуся одной из статей экспорта Всесоюзного объединения «Машприборинтор».

Эта внешне торговая организация, как сообщают члены прессконференции председа-

тели объединения Н. В. Васильев, непрерывно расширяет торговлю, поставив в 75 стран мира изделия приборостроительной, оптико-механической, электронной, радиотелевизионной промышленности. Только в минувшем году за рубежом было продано свыше десяти миллионов советских часов. Завоевала популярность и наша кино-фотоаппаратура. Ее покупают все социалистические страны, а также Англия, Австрия, Франция, ФРГ, Канада, Австралия. Объединение поставило в прошлом же году своим торговым партнерам более миллиона транзисторных радиоприемников и радиол с маркой советских предприятий.

Н. ВЛАДИМИРОВА.

## МОРЕ ПОД ЗЕМЛЕЙ

ТОМСК, 3. (Внештатный корр. «Правды» Л. Левинский). Сама природа позаблещала о водособорении старинного сибирского города. Правда, это удалось узнать совсем недавно, когда геологи пробурили первые скважины. Было установлено, что под Томском раскинулось огромное подземное море отличной питьевой воды.

Месторождение подземных вод будет щедро «поить» разрастающийся город.

## СПРАВКИ

«Слово об одной русской матери». Документальный фильм. 18.30 — «Ян московской арбитры». 19.00 — «Экран кинолюбителей». 19.20 — «Кинотеатр 20.15» — «Спокойной ночи, малыши!» 20.30 — «Москва в звездах и галактиках». Телепереда. 21.00 — «Виртуальный артист РСФСР». В. Самойлов 23.00 — «Московские новости»

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА. 10.40 — 12.45 — «Для учащихся 4-х классов». 16.30 — «Встреча с Африкой». ОАР. 17.15 — «Для учащихся 9-х классов». «Раскрась». 18.20 — «Экран учителя». 19.00 — «Воспитательный материал для современной техники». 20.05 — «Немецкий язык». 21.15 — «Подготовка домашних заданий учащимися 2-х и 3-х классов».

ЧЕТВЕРТАЯ ПРОГРАММА. 18.25 — «Новости». 18.30 — «Встреча с Кубой». Общественный юбилей европейской страны. «Спартак» (Ленинград). «Художественный фильм». 20.30 — «Концерт». Государственного академического ансамбля танца Сибирии. 21.15 — «Д. Сеифулин». Телепереда. 22.40 — «Новости».

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА. 19.05 — «Новости». 19.15 — «Чемпионы в мировых галстечных». 19.40 — «В мире новостей». (Из тел. 11.30 — «Больше и зеленее». Художественный телефильм. Дл. 78.3. Телепереда. 21.00 — «Встреча с Африкой». Битва за Африку. ОАР. 21.15 — «Для учащихся 9-х классов». «Раскрась». 18.20 — «Экран учителя». 19.00 — «Воспитательный материал для современной техники». 20.05 — «Немецкий язык». 21.15 — «Подготовка домашних заданий учащимися 2-х и 3-х классов».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА. 18.05 —

## ТУРНИРНЫЕ ВЕСТИ

◆ ХОККЕЙ С МЯЧОМ. 3 марта состоялся три матча первенства страны. Их итоги: СКА (Хабаровск) — «Ломоносов» (Иркутск) — 5:1, «Волга» (Ульяновск) — «Зоркий» (Красногорск) — 3:5, «Свердловский» (Мончегорск) — «Шахтер» (Ижевск) — 5:0.

◆ ХОККЕЙ. Спортсмены сборной СССР 2 марта в первом товарищеском матче своего зарубежного тура выигрывают сборную Швеции — 5:3 (1:1, 2:1, 2:1). Нашим новобранцем выступила в составе сборной Александрович, Липини — Поладьев, Якимин — Стрельцов — Якушев, Цыганков — Ронинский, Давыдов (Винупов) — Малаев — Чуркин, Кузнецов — Давыдов, Михайлов — Петров — Карламов.

◆ ВОЛЕЙБОЛ. В трех городах страны проходят матчи мужского и женского чемпионатов страны. О результатах вступительного тура рассказывают корреспонденты ТАСС: волеболисты, выступающие в Краснодаре, в предпоследний день второго круга сыграли так: «Динамо» (Москва) — «Динамо» (Краснодар) — 3:2, ЦСКА — «Нефтяник» — 3:1, «Буравестник» (Москва) — «Динамо» (Ижевск) — 3:0, «Ломоносов» (Москва) — «Буравестник» (Одесса) — 3:0. В Ворошиловграде, где шестерка мужских команд начала второй круг соревнований, центральная встречей была игра армейцев Ростова и алма-тинского «Буравестника». Команда СКА победила — 3:2. Итог двух последних матчей: «Буравестник» (Одесса) — АЗИН — 3:0. Вот краткие итоги встреч мужских команд других городов, играющих в Ленинграде: «Ломоносов» (Ижевск) — «Буравестник» (Ижевск) (Харьков) — «Буравестник» (Москва) — 3:1, ЦСКА — «Автомотинист» (Ленинград) — 3:0.

А вот вести из Свердловска, где завершились состязания женщин по конькобежному спорту. Соревнования, которые начались во вторник, безуспешно пытались пуск спартакиады.

После первого дня лидировала москвичка, олимпийская чемпионка Л. Титова, выигравшая спринт — 46,3.

Выпускница Московского авиационного института и две ленинградские студентки поделились вчера на предпоследней почте победительской спартакиады по конькобежному спорту. Высшую ступеньку впервые по итогам многоборья на столь крупных состязаниях заняла Л. Титова (198,099 очка). На втором месте — чемпионка мира и Европы Н. Статкевич (198,116), на третьем — обладательница бронзовой медали чемпионки Европы К. Сергина (199,052). (ТАСС).

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. А. ПУШКИНА — Школьный солдатик.

ТЕАТР «СОВРЕМЕННИК» — Без драматизма.

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. К. С. СТАНИСЛАВСКОГО — Мертвые влюбленные.

ТЕАТР им. Н. В. ГОГОЛЯ — Заговор императрицы.

ТЕАТР ДРАМЫ И КОМЕДИИ им. Т. ГАРШЕВА — Павлины и инжины: в 22 часа — «Антимир».

ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР на Малой Воинской — Сизис стародорожки.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ТЕАТР КОЛО — Мэрия зал — 11 час.

По шуму великого. Колыбель балачки: в 2 часа — «Мальчиш-Кибальчиш» вечер — Новосибирск.

ТЕАТР СТУДИИ КИНОАНТЕРА — Дурочка.

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ

КРЕМЛЕВСКИЙ ДВОРЕЦ СЪЕЗДОВ — Концерт современной классической оперетты.

МХАТ им. М. ГОРЬКОГО — Обаяние счет (преьера).

ФИЛМАТ МХАТ им. М. ГОРЬКОГО Единственный свидетель.

МАЛЫН ТЕАТР — Дачники.

ФИЛМАТ МАЛОГО ТЕАТРА — Сам.

ТЕАТР им. Евг. ВАХТАНГОВА — Юнармия.

ТЕАТР им. МОССОВЕТА — Не столько трагический мейкер.

ТЕАТР им. В. МАЯКОВСКОГО — Мария.

ТЕАТР им. К. С. СТАНИСЛАВСКОГО и В. И. НЕЖИВЧИЦА — Дачники.

Свердловский — Павлины и инжины: в 22 часа — «Антимир».

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ТЕАТР СОБРАТЕЙ АРМИИ — Рингольд и мейкер: в 11 час — «Всем доброй ночи».

ТЕАТР им. ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА — Дождь — хорошая погода.

КАКАЯ БУДЕТ ПОГОДА

Сегодня днем в Москве и Московской области — облачная погода, снег, слабая восточная ветер, умеренная влажность. Вечером — туман, температура воздуха — 1-2 градуса мороза. В последующие двое суток характер погоды не будет. Температура воздуха — 1-2 градуса мороза. 5 марта ночью 18-22, днем 18-14 градуса мороза, 6 марта ночью 11-15, днем 5-9 градуса мороза.